

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-83. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-82. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 211. SZÁM.
1930. Szeptember 19. Péntek.

12 FILLER

Megindul az építkezés

A kormány megállapodást létesített a budapesti nagy pénzintézetekkel egy harmincemilliósi építkezési kölcsön dolgában, amelyből körülbelül háromezer családi ház fog felépülni a tisztviselők részére. Ez a magyaránny építkezési akció kettős célt követ: először az építkezési munkákban érdekelt körülbelül harminc iparágnak és ezek munkásainak juttat hosszabb időn át foglalkoztatást, tehát lényegesen enyhíti a munkanélküliséget; másodsor pedig lehetővé teszi a köztisztviselőknek azt, hogy a lakbéréikből saját otthonot szerezhessenek maguknak és ezzel egészséges és jó lakásokhoz juthassanak, anélkül, hogy élvezett lakbérükön felül nagyobb többletszöveget kelljen előteremteniük. Ennek a szerencsés megoldásnak az eszméje néhai Vass József miniszter agyában és szívében fogamzott, aki annyira gondoskodott a kisemberek szociális boldogulásáról. Az eszme megvalósítására legszebb emléke lesz a nagy miniszternek, akit a kegyetlen végezet megakadályozott tervének végrehajtásában. Bethlen István miniszterelnök készségesen hozzájárult elköltözött munkatársának a posthumus alkotásához.

Az építkezések csoportosan fognak megvalósulni, még pedig kert városok formájában, amelyek közül legnagyobb lesz az a telep, amelyet az Óhegyen fognak létesíteni. Horthy Miklós kormányzó tíz éves kormányzói évfordulójának emlékére a magyar törvényhozás akaratából. De ezenkívül a fővárosban és a vidéken is több helyen fog létesülni ilyen tisztviselői családháztelep, mindenütt foglalkoztatást és kenyeret juttatva a dolgozó munkások ezreinek. Maga az építkezési kölcsön igen olcsó lesz és a kormány arról is gondoskodik, hogy az építkezés a legolcsóbb árak mellett történhessen. Mert az otthonteremtő tisztviselőkre csak úgy lesz áldásos a családi ház építése, ha ennek költségei kikerülnek majd az építető tisztviselők rendes lakbéréből, anélkül, hogy ezentúl további terheket kelljen nekik vállalniuk otthonuk felépítésére. Hogy ez az olcsó építkezés azonban megvalósítható legyen, a hatóságoknak gondja lesz arra, hogy az építési anyagok megdrágításából a különböző kartelemeknek jogosulatlan hasznát ne lehessen és hogy az építő vállalkozók is mérsékelt polgári hásszal elégedjenek meg.

Bár az építkezési kölcsön részleteiről hiteles adatok még nem láthatók közhírré, annyit máris jelenthetünk, hogy a kölcsön kamata nem fogja túlhaladni a pénzpiac mai helyzetének megfelelő magasságát és előreláthatólag az építető tisztviselők legfeljebb hétéves féléves kamatot fognak viselni az építési tőke után. A köl-

Baltazár Dezső püspök beszéde az Orle közgyűlésén

A püspök, akit újra elnöknek választottak, kijelentette, hogy 60-ik életévének betöltésekor nem vonul vissza egyházi és társadalmi pozíciójától, bár régóta foglalkozott a gondlattal.

A KOLLEGIUM NAGY KÖNYVTÁRAT NEM ENGEDIK AT ÁLLAMI KEZELÉSBE.

Polgárdi, szept. 18. Az Országos Református Lelkészegetársulat esztörtökön tartotta közgyűlését. Reggel félhat órakor Balatonalmádiból Polgárdiba mentek át az ORLE tagjai, ahol ünnepélyesen fogadták őket. Az üdvözlőbeszédre Baltazár Dezső dr. püspök válaszolt meleg szavakkal.

A templomban zajlott le azután az ORLE évi rendes közgyűlése. Csikesz Sándor egyetemi tanár, ORLE főtitkár imája után mondotta el Baltazár püspök elnöki beszédét.

— Minden okom meg volna a magam egyéni érdekének oldalán, hogy kijelentéseimben tartózkodó és óvatos legyek, mert az idő rohanóan elvezet a jövő felé, az igazságra, mint a mostani. Az igazságot drágán kell megfizetni, a gonosz hazudozások, zaklattatás, gyaláztatás és egyéb próbáltatások és szenvedések keresztútjában. De mindezeknek tartózkodó hatásain messze felül kell állani az igazsághoz való hűségünknek s annak a bátorságunknak, amely a lelkiismeret nyugalmának s az eszményi célok iránti áldozó lelkészségnek két oszlopára támaszkodik s a szenvedéseken és halálon keresztül előjövő megdicsőülés reményében magasztalódik fel.

— Mély aggodalommal látjuk, hogy a hallgatás, engedés, alkalmazkodás kínálata és kelendősége jellemzi a közéleti piac állapotát, ami nem volna baj, ha hallgatni, engedni és alkalmazkodni a haza és egyház közjáváért s az igazság érvényesülésének érdekében kellene; de mikor fordítva áll a dolog, akkor az utolsó éjszaka fenyegetésének, erőszakának és árulásának zajából lehetetlen a kakas figyelmeztető szavát ki nem hallani.

— Nemzetnek és egyháznak nem csak legdrágább kincs, hanem egyenesen életfeltétele az öntudat tisztasága, nemessége, határozottsága és következetessége. A mi

magyar kálvinista egyházunk történelmi és jelenvaló életében a nemzeti és vallási öntudat nemcsak hogy legteljesebb összhangba jutott, hanem egyiknek az elemei a másiknak az elemeivel azonos lélekkel és azonos lélettel egyesültek. Ezért lett a magyar kálvinista világnézet a legöntudatosabb, leghatározottabb és legengesztelhetlenebb tiltakozás mind az egyházi, mind a politikai intézményes nemzetköziség ellen. Nem hajlandó a maga történelmi egységének sem a tartalmából, sem az alakításából feláldozni semmit olyan értékek oltárán, amelyeknek sem az evangélium lényegéhez, sem a nemzeti történelem igazságaihoz semmi köztük.

— Semmi kétségünk sem lehet felőle, hogy alapjában véve így gondolkoznak katolikus magyar testvéreink is, akik bizonyára éppen ugy tisztelgetben tartják a mi álláspontunkat, mint ahogy mi tisztelgetben tartjuk az ő vallásuk evangéliumi tartalmát s az ő egyházunk nemzetivilázó történelmi érdemét. Nekik is, nekünk is vigyáznunk kell arra, hogy ellentétek mesterséges támasztásával és szításával sem belső egyéni, sem külső hatalmi érdek a maga politikai eszközévé ne tegyen bennünket. Krisztusi mondás, hogy „amely ország önmagában meghasonlik, meg nem maradhat”, apostoli mondás, hogy „akik egymást marják, magukat emésztik fel”. Ne felejtsük ezeket az intelmeket, csak közös egyetértő akaratunk, munkánk, küzdelmünk szabadíthatja meg az országot a nagy gazdasági és erkölcsi süllyedéstől, az egész magyar nép egyesült erejével és okos szabadságával.

— Az Országos Református Lelkészegetársulatnak ez határozott és következetes álláspontja volt kezdetől fogva mostanáig s ez lesz ezután is; legalább is addig, amíg én a vezéri helyen állok. Ezért át-

menetileg szenvedni kell, mint ahogy egész magyar református egyházunk tagjainak és intézményeinek életében szenvedni az 1848. évi XX. tc. viszonyossági és egyenlőség áldásaiból való fokozatos ki-
közösítetést. De ha magyar kálvinista minőségünk igen sok vonatkozásban a megkülönböztetés „sárga foltja” lett is, a történelmi irányból nem térhetünk ki. Ennek az iránynak a mérlegére vetjük minden eddigi beszédeinket, irásainkat és cselekedeteinket és ott megmértvén, nincs okunk semmit sem változtatni rajtuk.

— Igazságainkat sohasem a támadás, hanem mindig a védekezés eszközeivel érvényesítjük; amint tettük idáig is. Ebben a szolgálatban aztán semmi elképzelhető és elképzelhetetlen hatalmasságtól sem az egyházon belül, sem azon kívül nem engedhetjük befolyásolhatni magunkat.

Baltazár Dezső püspöknek a római katolikus egyház kulturértékéről mondott szavait nagy helyesléssel fogadták. És mint egy ember ugrott fel helyéről mindenki, amikor a püspök a kormányzó szolgálatát méltatta, akit végül döngő ovációval ünnepeltek.

Hódoló táviratok a kormányzóknak

Csikesz Sándor egyetemi tanár, az ORLE főtitkára javaslatára kimondták, hogy hódoló táviratot küldenek Magyarországi kormányzóinak, országgyűlésének 10 éves évfordulója alkalmából. „Az ORLE Istennek hálát ad a megtartásáért — ugymond a távirat a többiek között — mellyel Főméltóságod személyében megtartott bennünket. Kérjük továbbra is Isten megsegítő kegyelmét Főméltóságod nemzetmentő munkájára.”

Vass miniszter elparentálása.

Baltazár Dezső püspök szólott ez után. Utólagos jóváhagyást kérek a közgyűléstől arra, hogy Vass József halála alkalmával — amely nekünk is mélységes gyász jelent — kifejezzem az ORLE testvéri részvételt. Bejelentem azt is, hogy Vass József

esőn alapjául szolgáló kötvények előreláthatólag husz esztendő alatt lesznek törlesztendők, amely idő alatt a mindenkor esedékes kamatok és évi törlesztési részletek teljesen kikerülnek egy-egy építető köztisztviselő normális lakbéréből. Szociális szempontokból tehát az építkezési akció megoldja azt a nagy problémát, hogy kis lakbérért egészséges, szép és jó otthon szerezhet magának a szerény fizetési viszonyok ellenére a köz-

tisztviselők nagy tábora. De ezenkívül még közgazdasági szempontból igen nagy a jelentősége a családházépítési akciónak, mert az építkezési ipar az, amely tudvalevőleg leginkább sanyli jelenleg a munkanélküliséget és viszont a közgazdasági tetpedésbe friss életet és élénkséget tudvalevőleg első sorban az építkezés tud hozni. De a családházépítő akció egyúttal ösztönzésül fog szolgálni egyéb rétegeknek is, hogy a tisztviselők

példájára saját otthonot törekedjenek maguknak építtetni, úgy hogy a harmincemilliósi családház építkezés kiinduló pontja lesz egy magyaránny építkezési tevékenységnek.

Az első kapavágás tehát megtörtént. A családházak építése még az ősz folyamán megkezdődik és a meginduló munka új életet hoz a rossz gazdasági viszonyok folytán huzamos idő óta stagnáló gazdasági életbe.

zsef koporsójára koszort tettem. ezzel a felirással: „Jó magyar testvér voltál, szerettünk, gyászoltunk. Baltazar, a magyar kálvinista papság elnöke...”

Juhász esperes beszéde.

Vass József megindító elparentálása után Juhász László esperes szólalt fel és méltatva Baltazar püspök érdemeit, indítványozta, hogy rendíthetetlen bizalmukról biztosítsák.

A határozati javaslat.

Csikész Sándor főtitkár felolvasta a határozati javaslatot, amely többek közt ezeket mondja: Az országos református lelkész egyesület közgyűlése mély sajnálattal tanuja annak a nagy, ellenséges áramlatnak, amely a magyar emberre nézve legborzasztóbb váddal illeti elnökünket. Megállapítható, hogy egyesületünk vezére ma is annak a rendíthetetlen magyar hazaszeretnek és egyházának harcosa, aki volt eddig. Közéleti pályafutása alatt éppen ezért az ő megtámadásában az egész magyar református lelkészkar magát találja megsértve. Tisztelettel, az elvéleményt megbecsülő komolysággal kéri és kívánja a közgyűlés az elégtételt. A javaslatot elfogadták.

Üdvözlések.

Medgyesy Vince a dunántúli egyházkerület és annak püspöke; Antal Géza nevében mondott beszédet. Az evangélikus egyház és a magyar honi evangélikus lelkészegyesület részéről Nagy Lajos esperes köszöntötte az egyesületet. Nagy Lajos esperes Kapi Béla dr. üdvözlését adta át. Havranek József alispán kijelenti, hogy Pehér-vármegye megítélésének veszi, hogy az ORLE a megye területén táborozik.

Csikész Sándor főtitkár bejelentette, hogy a jövő évi ORLE gyűlést Nagykőrösön tartják, az ottani gyűlekezet meghívására.

A kollégiumi nagy könyvtár nem engedik át az államnak.

Kovács József arról tett jelentést, hogy a debreceni kollégium nagy könyvtárát a debreceni egyetem, illetve az állam kívánja kezelésbe átvenni. Határozati javaslatot terjesztettek elő, melyet elfogadtak és amely szerint a könyvtár az egész magyar reformátusság tulajdona és azt nem engedik át állami kezelésbe.

Jelentés a Kálvineumról, — anyagi sérelmek.

Kiss Ferenc dr. a Kálvineumok, lelkész-otthonok kiépítése, a hajduböszörményi fiúkálineum és a nyír egyházi leánykálineumról tett jelentést. Az anyagi sérelmek tárgyalása közben Kőrösi István lelkész kívánságára elhatározta az ORLE közgyűlés, hogy a nemzeti alapokon álló politikai pártokat megnyerni igyekszik a református egyház és a református lelkészek egyesületének támogatására.

Baltazar püspök kijelenti, hogy 60-ik életéve betöltésekor nem vonul vissza.

Ezután következett a tisztujtás. Baltazar Dezső püspököt lelkes hangulatban ismét elnökké választották.

— Régóta foglalkoztam azzal a gondolattal — mondotta Baltazar, — hogy 60-ik életévem betöltésekor minden hivatalos és egyházi társadalmi pozíciótól visszavonulok. De ha most, a küzdelmek elején vonulok vissza, azt gondolhatnák, hogy magam is hibásnak érzem magam, ennél fogva az elnökséget köszönettel továbbra is elfogadom. Baltazar Dezső egy későbbi indítványában még kijelentette, hogy Trianont a lelkész társadalom szempontjából sem respektáljuk.

Juhász László imájával ért véget az idei ORLE közgyűlés.

A közös ebéden Baltazar Dezső püspök a kormányzóra mondott felköszöntőt, kijelentve, hogy „Horthy Miklós kormányzó nemzeti jóvendőnk sarkesillaga”.

Csak Frank Edénél kaphatók a világhírű Fischer-gyár különleges, őszi

nyulszőrkalapjai P 14.80-ért

Nyakkendők, ingek, meglepő olcsó árban, feltétlenül megbízható minőségben, nagy választékban.

A trianoni határok által kettészelt vasutások ügyével toglalkozott a Népszövetség

Megegyezésre hívták fel a feleket.

Genf, szeptember 18. A népszövetségi tanács ma délután ülést tartott, melyen többek között tárgyalás alá vették az egyes vasúti társaságok kérvényeit. Egyes vasúti társaságok, melyeknek vonalait a trianoni határok kettészelték, évek óta tárgyalnak helyzetük rendezése ügyében a román, illetve jugoszláv kormányal, de mindezekig nem tudtak megegyezésre jutni. A társaságok ilyen körülmények között a trianoni békeszerződés alapján a népszövetséghez fordultak és döntőbíró kijelölését kérték.

Zalesci lengyel delegátus, a kérdés előadója megemlítette, hogy a megegyezés lehetősége nincs kizárva. Ezért indítványára a tanács Hevesi Pál magyar delegátus hozzájárulásával kimondta, hogy a kérelmek ügyében nem hoz most határozatot, hanem időt engem a legközelebbi tanácsülésig az érdekelt feleknek megegyezésre. A határozatban azonban a tanács már előre jelezte, hogy ha megegyezés ez alatt az idő alatt nem jön létre, a januári ülészak alkalmával minden körülmények között ki fogja jelölni az ellentétek rendezésére hivatott döntőbíró.

ELSŐ MAGYAR INDÍTVÁNY A NÉPSZÖVETSÉG ELŐTT

Genf, szeptember 18. A gazdasági főbizottság nagy megértéssel fogadta azt a magyar indítványt, melyet Kádár Levente magyar delegátus terjesztett be az idegen honos betegek ügyében a nemzetközi szerződésről. A javaslat Magyarországra nézve igen jelentős. Ma az a helyzet, hogy a nyugati államokban elhelyezett magyar munkások után az illető államok

a kórházi ápolási díjak megtérítését vállalják, míg a keleti államok, melyekkel szemben Magyarországnak a beteg ellátás terén kívánni valója van, semmiféle megtérítés fizetésére sem hajlandók. Ez az első indítvány, mellyel Magyarország a népszövetséghez fordult. Vass József miniszter közvetlenül halála előtt tárgyalta ezt a kérdést az indítványt előterjesztő magyar delegátussal és a maga részéről nagy súlyt helyezett ennek az indítványnak a népszövetség elé való terjesztésére.

A MAGYAR DELEGÁCIÓ ÁLLÁSPONTJA A HÁBORÚ PÉNZÜGYI TÁMOGATÁSA TEKINTETÉBEN

Genf, szept. 18. Tancos Gábor tábornok a leszerelési bizottság tegnapi határozatához képest írásban

terjesztette be a magyar delegáció álláspontját a pénzügyi támogatás nemzetközi egyezménytervezetének részletei tekintetében. A javaslatban kifejtett álláspont a következő: A magyar delegáció csak lakozik azoknak az államoknak fel fogásához, melyek a pénzügyi támogatást háboru esetre kívánják korlátozni, vagyis ellenzik, hogy pénzügyi támogatást adjanak arra az esetre is, ha háboru nem tör ki. A magyar delegáció nem látja, hogy miképp lehet megkötni egy állam kezét a kölcsönösségek felhasználása nélkül, minthogy ezt a javaslat tervezi. Egyébként a háboruban a nemzetek legfontosabb érdeke forog kockán, éppen ezért ilyen előírásokat nem is tarthatnak meg. Ha tanács bizalmatlanságot tapasztal aziránt, hogy a megtámadott állam miképpen használta fel a kölcsönt, akkor talán helyesebb lenne, ha nem is ez közölné neki a pénzügyi támogatást, minthogy olyan feltételeket kössön, amelyek nem teljesíthetők. A magyar delegáció szerint ellentétben áll a szokásokkal, hogy a népszövetségi tanács az egyezmény értelmezésére hivatott legyen. Az egyezmény értelmezésére vonatkozó ellentéteket a hági állandó nemzetközi bíróság jogi bizottsága elé kell terjeszteni.

HA A BEKE MÁS MÓDON NEM BIZTOSÍTHATÓ

Genf, szept. 18. A leszerelési főbizottság ma tovább folytatta a pénzügyi támogatásról szóló vitáját. A vita alapjával azok az írásos előterjesztések szolgálnak, melyben az egyes államok a tanács tegnap hozott határozatához képest szövegbe foglalták módosító indítványukat. A főbizottság úgy határozott, hogy a pénzügyi támogatást háborus fenyegetés esetére is biztosítja, de csupán akkor, ha a tanács úgy találja, hogy a béke más módon nem oldható meg.

Ítélet a Tanítói Bank ügyében

Budapest, szept. 18. A büntető-törvényszék nagy esküdszéki termében ma délelőtt hirdették ki az ítéletet a Tanítói Bank igazgatóinak bűnügyében négyéves nyomozás és hosszú hónapokig tartó tárgyalás után.

Az ítéletet Láber Viktor dr. tanácselnök hirdette ki. A törvényszék a hűtlen kezelés büntetével és egyéb büncselekményekkel vádolt Apsai-Vlád János és társai bűnügyében csupán Apsai-Vlád Jánost és Walder Gézárt találta bűnösnek. Apsai-Vlád Jánost, a Tanítói Bank ügyvezető igazgatóját kétféle bűntettben és folytatólagosan elkövetett sikerkasztás büntetében. Apsai-Vlád

Jánost és Walder Gézárt mint testvérszereket folytatólagosan elkövetett csalás büntetében mondotta ki bűnösnek és ezért a BTK enyhítő szakaszának alkalmazásával Apsai-Vlád Jánost ösztönösül egyévi és négyhónapi börtönre, öt évi hivatalvesztésre, politikai jogainak ugyanennyi időtartamra való felfüggesztésére ítélte. Walder Gézárt ugyancsak az enyhítő szakasz alkalmazásával hat hónapi börtönre, három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időtartamra való felfüggesztésére ítélte el.

A törvényszék felmentette az ellenük emelt hűtlen kezelés büntetettének vádját alól Vasek Ernő dr-t, Vadas Mártont, Kiss Ivánt és Haib Pált.

Ugyancsak felmentette az ellene emelt sikerkasztás büntetettének vádját alól Haib Pált, hűtlen kezelés büntetettének vádját alól Apsai-Vlád Jánost, csalás büntetettének vádját alól Walder Gézárt, magánokirat hamisítás büntetettének vádját alól Kiss Ivánt.

Az ítélet indoklásában a tanács elnök részletesen ismertette a Tanítói Bank megalakulásának és bukásának jól ismert történetét.

Makkai Jenő ügyészszózi a bíróságnak megfeleltette az ítéletet, de fellepett az ellen Apsai-Vlád János védője Szőke Sándor dr is

X. Külföldi dívalbemutatókról megérkeztem. Szalonomat 15-én megnyitom. Bárdos Bizmu, Kálvintér 2

BENYÁTS EMIL

harisnyagyára gyárt:

férfi harisnyát már	36 fillértől
Női harisnyát már	60 „
Gyermek pat. harisnyát	39 „

kezdve páronként.

Kötött női, férfi swetterek, vadász harisnyák stb. eredeti gyári árakon.

Pártoljuk a hazai ipart!

A székelyhudi kriptá csodája

Teljes épségben megmaradt egy híres szépségű fiatal asszony 100 éves holtteste.

Ezelőtt száz esztendővel fényes lakói volt Székelyhiden, Zombory János, a székelyhudi uradalom főtitkárja, a székelyhudi gyönyörű, fiatal feleségét. A fiatal pár boldogsága nem tartott sokáig. Az asszony betegeskedni kezdett s nemsokára a szépségéről messze földön híres menyecske fehér orcájára halványpiros rózsákat tűzött a — tudóvész.

A rettenetes betegségnek még ma sincs tökéletes ellenszere s akkor még kevésbé volt. Megszületett a gyermek és ez végzetes pecsétet ütött az anya életére.

A fiatal asszony beletörődött a végzetébe, de irtózott a földbe kerüléstől. Minden jó ismerősének elpanaszolta a különös irtózást, amely nyugtalanná tette hátralevő napjait. Az uradalom akkori birtokosa, gróf Stubenberg megsajnálta hűségét alkalmazottjának szenvedő feleségét s mint a katolikus templom kegyura s fenntartója, egy kápolnát építtetett.

A kápolna alá kriptát nyitottak s ott a gróf Zomborynének ajándékozta.

A szép asszony az ajándékozás után, rövid idő múlva elhunyt. Megnyugodva halt meg, mert teste, — melynek szépségeit mindenki csodálta, — nem kerül a földbe, nem rothad el (ettől félt legjobban) hanem bebalzsamozva ellentállhat az enyészetnek.

Néhány év múlva követte az imádtott asszonyt a férj és a kis fiú is. Teltek-multak az évtizedek. Háborúk zúgtak el, véres háborúk, de a kriptá örök álmokat álmodó lakóinak a nyugalmát nem zavarta semmi. Most azonban Székelyhiden, a román uralom alatt, a kápolna helyén görög-keleti templom építését határozták el. Igaz, hogy Székelyhiden az összes román nemzetiségű lakosság száma még a százat se éri el, de — templomot építenek.

A kápolna tulajdonosa, mint a katolikus egyház kegyura és a székelyhudi római katolikus hitközség azonban csak azzal a kikötéssel adta oda a kápolnát hogy ha esetleg a görög keleti egyház megszűnne Székelyhiden, úgy visszaszáll a tulajdonjog. Még egy feltétel volt: a Zombory sírbolt épségben hagyása.

A görög keleti egyház a feltételeket elfogadta, részben, mert híveinek okvetlen fel akarja építtetni a templomot, másrészt, mert a Zombory kriptá kívül esik az építkezések körén.

A napokban a Zombory kriptát fel kellett nyitni, hogy állapotát és szilárdságát megállapítsák és garantálhassák.

És felbontották a kőkoporsókat, amelyekben a gyönyörű fiatal asszony és férje, meg kis fia pihennek immár száz esztendeje. A sírfelbontásnál természetesen a hatóságok, az egyházak képviselői is jelen voltak.

Csodálatos, hogy a természet mily szépen megővta a kriptá száz éves holttestét az enyészettől. A három holttest bámulatos épségben maradt meg. Természetesen mumifikálódtak a rendkívül nagy idő alatt, — különösen a kis fiú — de Zomboryné teste diadalmasan dacolt az elmúlt évszázaddal. Az egykori híres szépség hosszú, dus, leomló, koromfekete haja teljes épségben megmaradt. A halvány, összekolesolt kezek, mintha nemrég még simogatták volna a kis fiú szőke fejét.

Mintha érezte volna a haldokló Zomboryné, hogy a kriptá megőrzi az enyészettől. Megnyugodva halt meg és a kriptá csodálatosan teljesítette ígérletét.

Sáhy László.

**ASINGER VARRÓGÉPEK
ÉRTS A LEGDORBÁKI**

A repülőgépről való átszállási kísérlet borzalmas katasztrófával végződött

Összeütközött a két repülőgép és négy utasa szörnyet halt.

Böblingen, szeptember 18. A böblingeni repülőtéren Schindler Frigyes, ismert nevű légi akrobata, a levegőben az egyik gépről a másikba való átszállást kísérelt meg. Mutatvány közben a két repülőgép összeütközött, ennek következtében lezuhant és teljesen összetört. A repülőgép négy utasa meghalt.

Berlin, szeptember 18. A böblingeni repülőgép-szerencsétlenségről még a következőket jelentik: Schindler, légi akrobata ma délután a böblingeni repülőtéren, néhány meghívott vendég jelenlétében kísérletet tett repülés közben egyik repülőgépről a másikra való átszállásra. Az átszállás egy Klemm-féle könnyű repülőgépről — melyet Spengler pilóta vezetett — egy másik

Klemm repülőgépre történt, amelynek Enwoger százados volt a vezetője. Mindkét repülőgép mindössze fél órája volt a levegőben és már többféle kísérletet tettek, hogy az átszálláskor megfelelő helyzetbe kerüljenek. Az utolsó kísérlet látszólag teljesen sikerült. — Az a gép, amelyre Schindlernek át kellett szállni, jó helyzetben a másik fölé került. Schindler megragadta a leeresztett hágesőt és azon függött, amikor a másik gépet egy szélrohám érte és az alatta levő gépre vetette. Mindkét repülőgép 300 méter magasból lezuhant. Schindler kísérletet tett ejtőernyőjének használatára. Az ernyő ki is nyílt, azonban a lezuhant repülőgép ráesett és ezzel Schindler is lezuhant.

Az öngyilkosjelölt összeszurkálta a rendőrt, aki megmentette

Budapest, szeptember 18. A budapesti főkapitányság sérülési osztályán ma délből hatóságok közeg ellen elkövetett erőszak miatt előzetes letartóztatásba helyezték Friedmann József, 45 éves, nyugalmazott villamoskalauzt. Letartóztatásának igen érdekes körülményei vannak.

Friedmann József, aki a Föld-uca 22. számú házban lakik, két nappal ezelőtt öngyilkossági kísérletet követett el. Felment a ház padlására, kötelet hurkolt a nyakára s egy gerendára felakasztotta magát. A padláson történetesen néhány házbeli is tartózkodott, akik észrevették az öngyilkosságot és levágták a kötélről.

A szomszédok azután rendőrt hív-

tak, akik értesítették a mentőket, — addig is azonban a rendőr, kötelességéhez híven, első segítségben akarta részesíteni az életunt kalauzt. Magához is térítette Friedmann Józsefet, aki azonban ebben a pillanatban felugrott, a rendőrré támadt s kirántva annak kardját, a rendőrt saját kardjával többször összeszurkálta. Csak kemény dulakodás után sikerült ártalmatlanná tenni és lefegyverezni a harcias kedvű öngyilkosjelöltet. A rendőr sérüléseit a Szent István kórházban kötötték be. Friedmann Józsefet pedig előállították a főkapitányságra, ahol ma több tanu kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezték.

Turul Cipőgyár R.-T. Piac-u. 63

Helyet csinálunk az őszi árunak. A raktáron levő összes cipőket e hó 30-ig

20%

engedménnyel árusítjuk.

Turul Cipőgyár R.-T. Piac ucca 63.

Rothermere lord cserkésztitkára Debrecenbe érkezett

BESZÉLGETÉS A MAGYAROK EGYIK LEGHÍVEBB BARÁTJÁVAL. — KOLOZSVÁRON JÁRT S KÉT NAPOT DEBRECENBEN TÖLT, MINT NÉMETH NÁNDOR VENDÉGE.

Kedves vendége volt tegnap a debreceni cserkészeknek. Saját akaratából lejtött közzéjük H. Spencer, akit elszakíthatatlan szálak fűznek a magyar cserkészekhez. Ő volt ugyanis Rothermere lord megbízottja Londonban, helyesebben az egész angol világ jamboree alatt a magyarokkal foglalkozott. — mint Vínze vezérkari százados szellemesen megállapította — ő tervezte, szervezte és végezte, a magyar fiúk angliai tartózkodását, az egész idő alatt a legnagyobb szeretettel és előzékenységgel tanúsította velük szemben.

Spencert a debreceni cserkészek méltó ünnepélyességgel akarták fogadni. Az állomáson Mezey Béla ref. lelkész üdvözölte, s este tíz órára, — Kornya Sándor gimn. tanár vezetésével teljes számban együtt voltak azok a fiúk, akik megjárták az angol tábor. A fogadtatás azonban ebben a formában elmaradt, mert Spencer nem Budapestre, hanem Kolozsvár felől érkezett meg éspedig tízóra helyett, este nyolc óra után.

Vínze Lajos vezérkari százados Püspökladányban az állomáson találkozott Spencerral, aki természetesen azonnal megismerte, hiszen ő maga is kint járt a cserkészekkel Angliában. Melegen üdvözölték egymást s Vínze százados azonnal felismerve a helyzetet, nyomban értesítést küldött Debrecenbe, hogy Spencer nem tíz hanem este nyolc órára már itt lesz.

Igy aztán elmaradt az állomási fogadtatás, amely pedig bizonyára feledhetlenné vált volna Spencer számára.

A szeretői azonban így is megtalálta a maga útját és módját, hogy kifejezésre jusson Spencerral szemben. — Németh Nándor, akinek két fia vett részt a jamboree-n, magyaros szíve egész melegevel igyekezett viszonzni Spencer jószágát, mely a magyar fiúk önidegükével szemben kint megnyilvánult. Mint házigazda, ő látja vendégül Spencert Debrecenben tartózkodása alatt.

Kedves meglepetésben részesítették Spencert, akinek asztalát az Angol Királynő „Bunda” termében az angol és magyar nemzetiszínű szalagokkal díszítette fel Németh Nándor és a cserkészkerület. Az asztalon virágok között kis angol zászlót helyeztek el. A sok figyelem és gond, hogy neki kedveskedjenek, szemmel láthatólag nagyon jól esett Spencernak, akit a magyarországi tartózkodása latt dr. Vály Ferenc, a cserkészsövetség külügyi titkára kísért és aki Kolozsvárra is vele utazott.

Interjú Spencerral.

A „Bunda” termében, — melyet Spencer a legnagyobb elragadtatással szemlél és minden érdekességéről, s forrásairól, freskóiról magyarázatot kért, — beszélgetést folytattunk H. Spencerral.

— Nagyon meg van hatva, — tolmácsolta Mr. H. Spencer szavait dr. Vály, hogy vacsoráját ilyen sok figyelemmel és körültekintéssel rendezték, amiről ezek a színek tanúskodnak.

És Mr. Spencer míg beszél, kezét lágyan simogatják az egymásra hajló két szalagot: a piros, fehér, kék, és piros, fehér, zöld szalagokat. Mintha csak az angol és a magyar nép egymásra találását szimbolizálnák. Mind a két nép az igazságért küzd, mindkettőnek a nemzeti színei hasonlóak. Csak egyetlen színben van különbség köztük.

— Miért ment Kolozsvárra és milyen

benyomásokat szerzett ott? tesszük fel a kérdést.

Spencer valóban szeret bennünket. Nem akar mindent megmondani, nem akar ártani ezzel is nekünk. Hosszas szünet után így felel:

— Ez kényes kérdés. Engem „nagyon érdekelt”, hogy megtekintsem Magyarországnak volt területeit, különösen érdekelt Kolozsvár. Azt akartam látni, hogy milyen ezeknek a területeknek a mostani állapota. Sok olyan tapasztalatot gyűjtöttem, — amelyeket kellő helyen és módon felhasználok. Igen sok érdekes dolgot láttam és különösen sok olyat, ami nagyon meglepett.

— Hogy most különösebb okom volt-e erre a magyarországi útra? — Mintán megismertem a magyarokat s velük bensőséges viszonyba, meleg barátságba kerültem, megakartam ismerni őket közelebbről. Hogy különböző érdeklődéssel jöttem Debrecenbe, ennek az az oka, hogy a legutóbbi angliai jamboree-n találkoztam ennek

a városnak válogatott reprezentánsaival, sok debreceni cserkésztisztal és mintán ennek a barátságának nagy fontosságát tulajdonítok, nem mulaszthatom el magyarországi tartózkodásom alatt, hogy fel ne keressem Debrecen.

— Mindenütt a legmelegebb fogadtatásban részesültem, valósággal agyonhalmoznak a szeretet minden jelével.

— Remélem, — mondta végül Mr. Spencer, — hogy látogatásomnak ha más eredménye nem is lesz, de az meglesz, hogy nemcsak a magyar és angol cserkészeket, de a magyar és angol népet is közelebb hozhatom egymáshoz.

És ahogyan szemben ülünk ezzel az őszesbe szökő, egyszerű ruházatú és egyszerű szavú férfival, éreznünk kell, hogy amit mond, azt lelke sugja, nem udvariás frázisokat ad, hanem egyeneslelkű cserkészjellemmel, szíve gyöngyeit mutatja meg.

(Székely Andor).

Mit ír egy stockholmi lap Magyarországról

Az egész ország közvéleménye egységes abban, hogy a trianoni békét meg kell változtatni.

Stockholm, szept. 18. Az egyik legelterjedtebb stockholmi esti lap vasárnapi számában vezető helyen közli genfi tudósítójának cikkét Magyarországról és a kisebbségek védelméről. A cikkíró járt Magyarországon és úgy látja, hogy az ország közvéleménye Horthy Miklóstól az utolsó virág-elárusítóiig egységes abban, hogy a trianoni békét meg kell változtatni. Igen megdöbbentőek azok a jelentések, amelyek Erdélyből érkeznek a román uralom visszaélé-

seiről. A románok valóságos tártárjárást csináltak, amikor megszállták Magyarországot. Mintegy 5-6 milliárdra becsülik a román megszállás által okozott károkat, de kártérítési igényükről kénytelenek voltak lemondani, különben nem kaphattak volna népszövetségi kölcsönt. A cikkíró felsorolja területi és anyagi veszteségeinket, melyeket Magyarország a trianoni béke következtében kénytelen volt elszenvedni.

Akcióba lépett Ausztriában a császárhű néppárt

Ottó nagykorúsítása napján demonstrációra készülnek.

Bécs, szeptember 18. Az osztrák császárhű néppárt Ottó királyfi külszöbönálló nagykorúságával kapcsolatban öt pontból álló programnyilatkozatot tesz köze. Bejelenti, hogy a császárhű néppárt megkezdi a harcot a monarchia visszaállításáért, de azt törvényes alapon, az alkotmány keretei között fogja megvívni. Népszavazást akar kezdeményezni és a parlamentet is kényszeríteni fogja nyílt állásfoglalásra. — November 10-én és 20-án Bécsben és

minden nagyobb vidéki városban ünnepek lesznek, amelyeken a császári lakosság hűségüket fog tenni Ottó iránt. November 20-án Ottó királyfi nagykorúsítása napján a császárhű néppárt küldöttsége hódoló feliratot fog átnyújtani a nagykorú főhercegnek, november 14-én pedig a bécsi fogadalmi templomban felavatják a császárhű néppárt új zászlaját, az Ottó képével ellátott fekete-sárga lobogót.

Nem tartják normálisnak a gyulai apósgyilkost

Rélet szombaton lesz.

Gyula, szeptember 18. A törvényszék folytatta a rablógyilkossággal vádolt Csöke István és büntársai pörének tárgyalását.

A tanú kihallgatások során Tamás József azt vallotta, hogy az apósgyilkos Csöke többször kijelentette: „Azt a részeg dísznót el kellene tenni láb alól”.

Csöke volt hadifogoly társai szerint, a vádlott hadifogolyának utolsó éveiben elmebetegelettnek látszott.

Beleznay Jánosné Csöke István

szomszédja volt. Elmondotta, hogy Csöke a háború előtti rendes, jó fiú volt és csak amikor orosz fogságból hazajött, akkor látszott meg rajta a buskomorság.

Felcsor László honvéd őrmester elmondja vallomását, hogy Vámosiék és Csöke között gyakori összetűzések voltak. — Egyszer látta, amint Csöke István apósával verekedni kezdett.

Peleznay Marietta arról vall, hogy Csöke István a háború után lett buskomor.

— Hogyan viselkedett Csöke, amikor a gyilkosság után elvitték őt a csendőrök? — kérdezi az elnök a tanutól.

— Hangoosan nevetett és mosolyogva nézett rám és pedig megborzadva néztem, hogyan lehet valaki ilyen jókedvű a borzalmas cselekmény után.

Góg János elmondja, hogy Csöke buskomor természetű volt, keveset beszélt, csak magában ivott, mint egy gödény.

Schütek József és Lévy István, a vádlott fogolytársai elmondják, miszerint orosz fogságban lett buskomor Csöke. Nagyon szeretett enni s hogy minél többet chessen, koldulni járt.

Az orvosszakértők véleményére és a perbeszédre csak pönteken kerül sor. Itélet valószínűleg csak szombaton lesz.

KÉTEZER PENGŐT LOPTAK KI A FÜZESABONY—MISKOLCI VONATON EGY GAZDÁLKODÓ ZSEBÉBŐL.

Szalóczy Dezső gazdálkodó az elmúlt éjjel Budapestre Miskolcra utazott. A Keleti pályaudvaron kényelmesen elhelyezkedett egy üres másodosztályú fülkében s

pár perc múlva mély álomba merült.

Csak Füzesabony és Miskolc között érte fel az egyik állomáson s amint visszaemlékszik, mintha a fülkébe ajtaja csukódott volna ugyanakkor. Szalóczy Nezső azt hitte, hogy a kalauz nyitott rá és nem sokat törődött a váratlan megzavarással. Összeszedte eszméit, majd a jegyét kereste. Csak akkor vette észre nagy rémületen, hogy tárcája, amelyben különböző fontos iratok és kétezer pengő készpénz volt, nyomtalanul eltűnt.

Feljelentése alapján széleskörű nyomozás indult a tettes kézrekerítésére, eddig azonban a tolvaj személyére vonatkozóan nincs semmi megbízható adat.

A REALGIMNAZIUM ELSŐ OSZTÁLYÁBAN MÁR NINCS LATIN NYELV

A reálgimnáziumi oktatás terén az új iskolai tanévvel új reformok léptek életbe.

Az új tantervek leglényegesebb újítása kétségtelenül az, hogy a reál gimnáziumok alsó két osztályában is megszűnik a latin nyelv tanítása és helyette már az első osztálytól kezdődően a német nyelvre tanítják a gimnázistákat.

A latin nyelv az első osztály órarendjéből már az idén kiszorult.

A németet az első osztályban heti öt órában tanítják és a magyar órák számát ötről hatra emelték. Így minden tanítási napon lesz egy magyar óra. A régi latin órákat tehát elosztották a magyar és német nyelv között.

A rndelet előírja, hogy a magyar nyelv tanításánál a nyelvtani és helyesírási fogalmakat kell kiterjeszteni és azokkal az eddiginél bővebben foglalkozni.

Mint hogy az új rendelet fokozatosan lép életbe, a mostani II. osztályosok még tanulnak latint és csak a következő iskolai évben marad a II. osztály latin nélkül.

Az új tanterv a II. osztályban a magyar nyelv tanítását 6 órában, a németet 5 órában írja elő. A földrajzi és természetrajzi órák száma is szaporodott a második osztályban. Mindkét tárgyra 3-3 óra jut.

Minden darabért
felelősséget vállal
a
Faipar butorüzlete
Király ucca 4. szám.
Cimre ügyeljen.

Ötmillió dolláros amerikai örökség egy magyar tanárnőnek

114 éves korában halt megamerikai nagybátyja.

Gyömrő, szeptember 18. Mátyás Béla kőbányai reál gimnáziumi tanár felesége, Sebess Mária, a gyömrői katolikus polgári leányiskola tanárnője, értesítést kapott, hogy Amerikában meghalt egy rokona, aki ötmillió dollárt meghaladó vagyonát reá hagyta.

Sebess Mátyás Pál fiatal tiszt a negyvennyolcas idők után mint Kossuth Lajos legszűkebb környezetéhez tartozó emigráns került ki Amerikába. Chicagóban telepedett le, ahol ipartelepét létesített, mely az idők folyamán hatalmas gyárteleppé gyarapodott. Sebess Mátyás Pál a múlt év őszén százötven négy éves korában ötmillió dollárnyi vagyon hátrahagyásával elhunyt. Végrendeletében, mint örökösök, az elhunyt agglézény fivérének leszármazottai voltak megjelölve. Mátyás Béláné, a szerencsés örökös öt testvérével osztozik a hatalmas örökségen.

Mátyás Béla tanár a következőkben mondotta el az örökség történetét:

— Sebess Mátyás Pál feleségem apjának nagybátyja, fiatal tiszt korában, a 48-as idők után mint Kossuth Lajos legszűkebb környezetéhez tartozó emigráns került ki

Amerikába. Csikágóban telepedett le, ahol ipartelepét létesített. A kis ipartelep az idők folyamán hatalmas gyárteleppé gyarapodott. Sebess Mátyás Pál mult év őszén 114 éves korában 5 milliónyi dollárnyi vagyon hátrahagyásával elhunyt. Az összeg nem biztos, hogy ennyi, lehet, hogy több, lehet, hogy jóval kevesebb. Végrendeletében mint örökösöket az elhunyt agglézény: fivérének leszármazottait jelölte meg. Feleségem öt testvérével osztozik ezen az örökségen. Közlebbit nem tudok mondani, mert az egész ügy most van elintézés alatt. Csehszlovákiában van két sógoróm, akiknek ügyét ottani hatóságok intézik.

Feleségemét, valamint két Magyarországon élő testvérét pedig a magyar hatóságok. Apósom annak idején keresett összeköttetést Sebess Mátyás Pálhoz, de ez meg hiúsult. Feleségem sem ismerte amerikai rokonát, fényképünk ninesen róla.

— Kíváncsian várjuk a fejleményeket, mert mi magunk is szeretnénk megtudni, hogy mennyire rug az örökség. Sajnos, egy éven belül nem tudunk erre feleletet kapni.

Az esküvőn tartóztatták le a fiatalasszonyt gyermekölés miatt

Később fogházörök között folyt le az esketési szertartás.

Nagykanizsa, szeptember 18. Berta József rigácsi gazda tegnap tartotta esküvőjét Tomasics Róza 18 éves csinos rigácsi leánnyal. A községi jegyzőhöz mentek, ahol megtartották a polgári esküvőt. Mindenki gratulált a fiatal párnak és

az új férj karonfogta feleségét, hogy most már a templomba menjenek.

Eppen indulni készültek, amikor megérkezett a nagykanizsai csendőrség egy járőre és Tomasics Rozália iránt érdeklődött.

A fiatal menyecske nevének hallatára fülig elpirult, ura karjába kapaszkodott és hajszálon múlt, hogy el nem vágódott. A násznép hol a csendőrökre, hol a fiatal párra nézett, majd a fiatal menyecske a csendőrök elé állt és odasúgta:

— *En vagyok Tomasics Rozália.*

A csendőrök nem tudták, hogy mit tegyenek, amikor a falu egész népe összegyűlt, hogy a templomba kísérjék a fiatal párt. Végre a tiszthelyettes odaszólt a nőnek:

— *Akkor mi magát magunkkal viszik. Tomasics Rozália, a törvény nevében őrizetbe veszem!*

Most már a fiatal férjén volt a sor, hogy elámuljon. Kérte a csendőröket, hogy

ne vigyék el a feleségét.

A könyörgés nem segített,

a fiatalasszonyt gyermekölés bűnlettel címén őrizetbe vették.

A fiatal férj ebbe valahogyan beleavágódott, csak arra kérte a csendőröket, hogy engedjék őket az esküvőre. A csendőrök azonban ebbe nem mehettek bele, közrefogták a menyecskét és könyörgés ide, könyörgés oda bevitték a nagykanizsai ügyészség fogházába.

A fiatal menyecskét a csendőrök kihallgatták.

Beismerte, hogy amivel vádolják, az igaz. Súlyosan vétkezett az anyaság ellen. Gyermekek adott

életet, és a szegény miatt elűst.

Mialatt a fiatalasszonyt az ügyészségi fogházba elhelyezték, férje berobogott Kanizsára és kérte az ügyészséget, hogy feleségét bocsássák szabádon. Majd amikor ezt nem teljesítették,

éjjel felkereste az ügyészség vezetőjét és rimádkodott neki, hogy engedje meg, hogy az esketési szertartást megtarthassák.

Az ügyészség vezetője a kérelmet teljesítette.

Ejjel tizenegy órakor két szuronyos fogházör vitte át a fiatalasszonyt a nagykanizsai fogházból Rigács községbe, ahol éjjelkor Rakonczay László plébános összekette a fiatal párt,

majd az esketési szertartás után a fiatalasszonyt ismét visszazárolták a nagykanizsai ügyészség fogházába.

„Salgó” Imperiál konyak

az elismert és kedvelt márka.

Én is Philips rádiót veszek!...

MERT: amit nyújt, az: zene!
Hangtisztasága tökéletes, minősége kiváló.
Könnyen kezelhető. 6-12-18 havi részletre beszerezhető.



Minőség, jótállás, részlet, service.

Tudósok vitája Ady Endre betegsége körül

Nékám professzor feltűnést keltő rektori székfoglalóját a legkülönbözőbb oldalakról a legélelénkebben kommentálják. Különösen nagy feltűnést és éles kritikát vált ki beszédének az a része, mely Ady Endre személyével foglalkozik. Az orvos-tanár tudvalevően azt mondotta Adyról, hogy élete 10-15 évében már semmiért sem volt felelőssé tehető, mert súlyos paralisissal szenvedett. Sokan helytelenítették a kérdés felvetését azért is, mert Ady még él az anyja és élnek legközelebbi hozzátartozói, akik megérdemelnek annyi kiméletet, hogy még tudományos előadás keretében se tárgyalják Ady betegségét.

Egyik pesti lap tudósítója egy kitűnő budapesti bőrgyógyász főorvosul, Nékám professzor volt egykori tanítványával, aki személyesen jól ismerte Adyt, orvosi szempontból is, beszélgetést folytatott.

— A tanár ur tévedett, — mondotta ez az orvos, — amikor azt állította, hogy Ady paralizise volt. Ady orvosainak egybehangzó véleménye szerint tábeszben szenvedett. A tábesznek és a paralisissal tudvalevően közös az eredete: a vérbaj.

Egyébként azonban, mint tudjuk, a két betegség között óriási különbségek vannak. A paralizis az agyvelőt támadja meg, a tábesz viszont a gerinevelőt támadja meg és a szellemi képességeket semmiben sem befolyásolja. A legtokéletesebb szellemi frissességgel évtizedekig élhetnek és alkothatnak a tábesz betegek. Adyt tehát a paralizis alapján „menteni” nem lehet egyrészt, mert nincs rajta semmi menteni való, másrészt, mert sohasem volt paralizise. Heinenek, akit a székfoglaló szintén idézett, ugyancsak tábesz volt és ennek a betegségnek hosszú periódusán át is gyönyörű verseket írt. Hogy Wilsonnak és Leninnek valóban paralizise lett volna, erre nézve pontos orvosi adatok nem állnak rendelkezésre.

— Mindenesetre érdekes volt, — ahogy Nékám professzor óriási történelmi folyamatokat és átalakulásokat vezetett vissza a vérbajra. — Kár, hogy beszámolója hiányos volt és nem tért ki ezekkel olyanok vérbajára, akikről előadásaiiban egyébként máskor szokott megemlékezni.

A szifilisznek mindenesetre rendkívül érdekes erkölestörténelmi vonatkozásai vannak 1494-ben például — amikor a francia király seregei Nápolyt ostromolták, az ostromlottak kétségbeesésükben egy sereg vérbajos nőt bocsájítottak ki az ostromlók közé és ezek a nők is sikeresen megfertőzték az egész francia sereget, a királlyal együtt.

— Abban az egyszerű és erkölcsös korban történt mindez, amikor az emberek még otthon sütötték a kenyereket és házilag főzték a szappant is. — már akik szappant használtak. Egyébként meg kell jegyezni, hogy e tekintetben a mai szűrény viszonyok között élő embereket nem érheti szemrehányás, mert a kenyeret otthon sütni sokkal többbe kerül, mint a péktől beszerezni. Ami pedig a házi szappan készítést illeti, azt hiszem, csak olyan valaki kívánhatja az emberektől, hogy egyszobás, szűk lakásokban szappant főzzenek, aki még soha so lélegeztette be az állott faggyu rettenetes kipárolgását.

Olcsó, divatos
női kalapok
Karócs Béláné
Miklós ucca 4.
Takarékossági könyvre 6 havi h tel

Mozgosházak műsora:

Apolló:

Ma fél 7 és fél 9 órakor:

1. Hegyszorosok hőse. Vadnyugati történet 7 felvonásban. A főszerepben: Rex, a csoda-ló.
 2. Az éghetetlen ember. A legújabb kalandok szövevénye. Főszereplője: Harry Piel.
- Az év első Harry Piel filmjéhez ajánlatos délelőtti jegyet váltani!

Uránia:

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:

- ATLANTIC.
- Rendezte: Dupont (a Varieté és Parysia rendezője). A főszerepben: Fritz Kortner és Willy Forst, a „Zwei Herzen” főszereplője.
- Kisérő hangos: Muki az őserdőben.
- Péntektől naponta három előadás; vasárnap négy előadás.
- Vasárnap 11-kor ifjusági előadás.

Vigszínház:

Ma fél 7 és fél 9 órakor:

1. Bubi, mint esendes társ. (Amerikai burleszk.)
2. Anyóskölesző intézet. (Két felvonásos burleszk.)
3. Mindennapi kenyér. A Fox világfilmje 14 felvonásban. Rendezte Marnau. A főszerepben: Charles Farrar és Mary Duncan.

A művésznövendékek nagysikerű kiállításának utolsó napja

Több mint kétezer ember látogatta eddig a tárlatot, amely nagy erkölcsi és anyagi sikert hozott a debreceni származású művésznövendékeknek.

Szombaton nyílt meg a Debrecen-Hajdúmezei Széchenyi Szövetség rendezésében a debreceni származású művésznövendékek bemutató kiállítása nagy közönségsiker mellett. Az első nap nagy látogatottsága a következő napokon sem szűnt meg és hat nap több mint kétezer ember látogatta meg a tárlatot.

Külön jelenősége van a fiatalok érdeklődésének. Az egyetemi hallgatók és a középiskolai tanulók tömegesen keresték fel a kiállítást és ezáltal reményeket öbresztettek a jobb jövőre.

A rossz gazdasági viszonyok megnehezítették, hogy a közönség zavartalanul vásárolhasson, de még így is több képet sikerült eladni, ami a kiállítás anyagi sikerét is biztosítja.

Bármennyire nagy is azonban a közönség érdeklődése, a kiállítást ma, pénteken este be kell zárni, mert az előadások a főiskolákon már megkezdődtek és a művésznövendékeknek legkésőbb pénteken este el kell utazniuk.

Ezért a kiállítás utolsó napján reggel kilenc órától délután öt óráig egyfolytában lesz látogatási idő, amikor bizonyára sokan igyekeznek megismerni a bemutatkozó fiatal művészeket.

A fiatal művésznövendékek kiállítása évenként rendszeresen megismétlődik.

Követésre méltó példa

A Templomegyesületnek jótékonyaságáról széles körökben ismert egyik nemeslelkű nőtagja Konec Aurél pü. főtanácsos elhunyt alkalmából 50 P-t adot át a Dóczy intézet egyik tanítónőjének azzal a kifejezett kívánsággal, hogy a hervadó virágok helyett azon az osztályában hiányzó tanszerek szerzessenek be. Így tette áldottá a jótékony urinő az elhunyt emlékezetét. Az apró gyermekcsereg hálás szeretettel gondol az elhunytára és áldja a nemes

gondolkodó urinőt. A szeretetteljes kegyelet virágai is eljutottak a megboldogult sírjára, mert a 33 kis pöttyönyi leánka tanítónőjük vezetésével hétfőn reggel zárandokolt el a sírhoz és megemlékezésük jeléül kiskertjük-ből szedett csokrot helyeztek a boldogult Konec Aurél sírjára.

Mily nemes példa! — Mert hisz mennyi a nyomor, mily sokféle nyílik alkalom maradandó emléket állítani elhunyt kedveseinknek!

Miért nem szerzi be ruhaszöveteit közvetlenül Angliából?

Lehetővé tesszük Önnek, hogy légelsőrendű minőségű szöveteket közvetlenül londoni központunknál vásárolhasson, halatlanul olcsó árakon. Saját érdekében áll, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja. Cégünk reputációja garantálja a legjobb minőségeket és a pontos kiszolgálást. Szállítunk a világ minden részébe, miért ne lenne Ön is a mi vevőnk? — Kérje ingyen mintakollekciókat és említse meg egyben különleges óhajait, — mert elvünk:

egyéni kiszolgálás.

Nincs vám, nincs külön portó, az árut közvetlenül házhoz szállítjuk! Utánvétel mellett.

Versenyen kívüli áraink a következők:

Ia Kammgarn, kék, legjobb minőség, 3,20 méter, össz. P. 68.—
Ia Kammgarn, kék, jó minőség, 3,20 méter, összesen P. 58.—

Szürke, barna, stb. legújabb újdonságok:

I. csoport, 3,20 méter, összesen ————— P. 74.—
II. csoport, 3,20 méter, összesen ————— P. 64.—
III. csoport, 3,20 méter, összesen ————— P. 45.—

Kész ruhák:

Knieckebocker (sport-nadrágok) minden kívánt színben P. 21.—
Szürke flanel-nadrág, legújabb divatsláger ————— P. 23.—
Elephant-Skin vízhatatlan esőköpeny teveszőrbéléssel, legújabb szabás, övvel, 3 évi jótállással ————— P. 78.—

**Metropolitan Textile & Clothing Co., Dept. H. 1.
Drayton House, Gordon St. London W. C. 1.**

Levelezésnél kérjük a címet pontosan és világosan megadni.

Ha ebben a szép és gazdag városban minden nagyobb ref. temetésen a koszorúk árának csak a felét a leánynevelő intézetnek adományozná a továbbbepítés céljaira, ilyen jelentős összeg naponként folyhatna be és pár év alatt az építendő új szárny hirdeté az elköltözöttek emléket örökre!

Gondoljuk csak el! A mai nehéz, küzdelmes magyar életben mennyi nyomot enyhíthettek volna, mennyi nemes intézményt támogathattak volna an-

nak a 2000 koszorúnak az árából is, amit a boldogult emlékezetű Vass József népjóléti miniszter koporsójára küldtek! A fentihez hasonló módon történi megemlékezés a nemeslelkű Miniszter emlékéhez is méltóbb lett volna.

A Templomegyesület nemeslelkű hölgytagja követésre méltó példát mutatott a koszorúmegváltás fenti elgondolásával.

(Dr. S. L.-né.)

Gyengén sikerült az őszi hortobágyi hidvásár

Alig pár száz darab élő állat eserélt gazdát. — Alacsony árak mellett gyenge volt a kereslet. — Elmaradtak a kereskedők is a vásárról.

A hortobágyi őszi hidi vásár esütörtökön zajlott le. Méreteiben messze mögötte maradt a nyári hidvásárnak, mely iránt külföld részéről is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A gazdasági válság és a gazdák pénztelensége itt is éreztető volt. *Mérsékelt volt a felhajtás is és a kereslet lanyha.* Mindössze 1511 marhát, 456 lovat és 3121 juhot hajtottak fel. Az árak a lanyha kereslet következtében igen alacsonyak voltak.

A lóvásárhán főleg a jobb minőségű lovak iránt mutatkozott érdeklődés. Árak a következők: Silány minőségű lovakért 70 pengőtől felfelé fizettek, közép minőségűért 200 pengőtől 400 pengőig, jó minőségűért 450 pengőtől 700 pengőig.

A szarvasmarhavásáron vágómarháért elősúlyban kilónként 60—80 fillért fizettek.

Szopós borjú 1 pengőtől—1 pengő 20 fillérig.

Jármos ökör páronként 600—1000 pengőig.

Fejős tehén 250—500 pengőig.

A vásárról elmaradtak a messze vidékek és a megszállt területek kereskedői és Budapestről is csak egy-két vevő jött le.

A külföldi előtt is már ismert hidvásárt az idegenforgalmi iro-

da is propagálta és ennek következtében a vásár és a Hortobágy megtekintésére 15 idegen érkezett le, akik között amerikaiak, svájciak és németek voltak. Az idegenek szerdán este az idegenforgalmi hivatal által rendelkezésükre bocsátott két autón és egy saját autón érkeztek s esütörtök reggel mentek ki a Hortobágyra. A pusztaszepe és a vásár színes élénksége nagy tetszésre talált az idegeneknél. Órákig bolyongtak gyalog és autóikon a mérhetetlen rónán s rengeteg fényképfelvételeket készítettek és különféle emléktárgyakat vásároltak.

Az idegen vendégek az ebédet a hortobágyi csárdában fogyasztották el s a délutáni órákban a „Debrecen” idegenforgalmi akciója megbízottjának őszinte elismerésüket fejezték ki, majd autóikon elrohogtak Budapest felé. Innen a Balatonra rándultak ki. A vendégeket Budapestről Deutsch Elza, az idegenforgalmi iroda kaulauza kísérte le Debrecenbe és ő ismertette Debrecen városát, annak történetét és a Hortobágyot. A több európai nyelven beszélő nagy intelligenciájú urinő a vendégek legnagyobb tetszését és elismerését kivívta kitünő előadásával.

Ablakon keresztül meggyilkolták egy kéthónapos kisleányt Sajóhidvégen

Egy asszony gyanúsítanak a bestialis bünténnyel.

Miskolc, szeptember 17. Bestialis gyermekgyilkosság tartja izgalomban Sajóhidvég község lakosságát.

Ablakon keresztül megfojtottak egy kéthónapos kisleányt. A bünténnyel egy falubeli asszony gyanúsítanak, — akít a csendőrség őrizetbe vett, de tagadja, hogy ő követte volna el a gonosztevényt.

A gyermekgyilkosságot kedden a délutáni órákban fedezte fel Vályi Margit, a kéthónapos Vályi Eva édesanyja. A leányanya délután folyamán különböző dolgainak elintézése céljából a faluba ment.

Kéthónapos gyermekét bölesőben az udvari szobában hagyta. A bölesőt az ablakhoz húzta, hogy a kisdéd friss levegőt kapjon.

Amikor hazatért köllőgetni kezdte a csecsemőt, akít már táplálni kellett volna. A csecsemő azonban a szokásos köllőgetésre meg sem moccant. — Az anya kiemelte a bölesőtől és csak ekkor vette észre, hogy

a csecsemő halott.

Azonnal orvost hívtak, aki megállapította, hogy a kisleányt megfojtották. Értesítették a csendőrséget, amely a gyermekgyilkosság büntnyében nyomban megkezdte a nyomozást.

A szomszédok kihallgatása után sikerült rekonstruálni a büntény körülményeit. A csecsemőt valaki az abla-

kon keresztül benyúlva fojtotta meg.

A gyanu a tanuvallomások alapján egy asszonyra terelődött, akít vállaltára fogtak. Tagadta, hogy ő követte volna el az embertelen büntnyekémet, de a bizonyítékok ellene szólnak, úgy, hogy a csendőrség őrizetbe vette. Abban az irányban, hogy mi volt a büntény indító oka, még most folyik a nyomozás.

PÁLYAZAT A MEGYE ÁRVASZÉKI ÜLNÖKI ÁLLÁSÁRA.

Mint ismeretes, dr. Hadházy Béla árvaszéki ülnök állásáról lemondott. A megüresedett állásra a következők nyújtották be pályázatukat: Torma Kálmán tb. árvaszéki ülnök, Veszprémy Barna ny. szolgabíró. Az esetleg megüresedő állásra dr. Nagy Sándor tb. aljegyző, Kovács Gábor ny. szolgabíró és dr. Báthly Sándor ügyvédjelölt pályáztak.

Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

2 szobás lakást

fürdőszobával és összes mel-
lékhelyiségekkel keresek ok-
tóber 1-re a város belterüle-
tén, vagy közeli kertben, hol
baromfitarítás meg van en-
gedve. — Kimerítő ajánlato-
kat kérek, ármegjelöléssel —
„Modern” jellegre a kiadóba.

Közérdekű levelek

HOMOKKERTIEK LEVELE
KÖVÉR GYULA ÉRDEKÉBEN.

A Homokert társadalmá pár hónap-
pal ezelőtt megható ünnepség kereté-
ben fejezte ki szeretetét egy ember
irányában, aki közel három évtizeden
keresztül dolgozott megfeszített erővel
tisztá akarattal a város egyik külső-
ségében, a debreceni társadalom és a
magyar kultúra érdekében. Szerény
éltértek között is mindig alkalmat
talált arra, hogy a köz érdekében dol-
gozzon s ezt a szerénykeretet értékes
tartalommal tudta megtölteni.

Kövér Gyula a homokkerti lakos-
ságnak valóságos jótévője. Szegény-
emberek hozzáfordulnak állandóan
tanácsért, naponként tucatjával írogat-
ja meg az ingyenkérdvényeket minden-
kinek, aki hozzáfordul. A Homokkerti
Olvasókör élén évtizedek óta teljes
szellemességgel s páratlan lelkesedéssel
dolgozik az egyház és társadalom ér-
tekében. Minden jóakarató terv, mely
a kultúra és előrehaladás ügyét szol-
gálta: személyében mindenkor lelkes
pártfogót és tettekre megvalósítót
talált. Értékes munkássága megvil-
ványult az irodalom terén is, ahol a
debreceni élet régi, múltbamerülő em-
lékeit örökölte meg. Manapság, mi-
ker minden múlt felegetését, régi, be-
szes és sokszor dokumentumul szol-
gáló emlékek elkallódását láthatjuk
lépten-nyomon, annak a mozgalom-
nak, mely a múlt dokumentumainak
megmentésére irányul: talán leg-
regyebb és legtekesebb termékenyebb
barcsoa Kövér Gyula. Az ő írásiban
kis emberek, egyszerű életsorsok le-
le alatt a régi Debrecen egy eltűnt
darabja, múltbavesztett figurák, az al-
földi nyelvnek egy-egy elkopó szó-
kínese elevenedik meg. Kövér Gyula
dolgozott három évtizedet Debrecen-
ért és talán még évtizedekig ott
láthatnánk alakját a magyarjövő mun-
kái sorában, ha egy rendelet egy-
szerre meg nem fosztotta volna a leg-
egyszerűbb élet munkalehetőségétől.

Tisztelettel fordulunk az illetékes
körökhöz Kövér Gyula érdekében, —
aki három évtized fáradságtalan mun-
kájával kiérdemelte a mindennapi ken-
yerét. Kövér Gyulára még szüksége
van Debrecenne kés főként a Homok-
kert társadalmának és az egyháznak
egyaránt, mely sok, értékes hasznát
látta annak a harminc évi önzetlen
munkának, melyet Kövér Gyula ki-
fejtett s amely méltánylást érdemel.
Kiváló tisztelettel a

„Homokkerti”

VARROGÉP



JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN

PÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.
Debrecen, Plac-utca 79. sz.

Az Atlantic ma az Apolló:

diadalmas Uránia bemutatójához méltón

a Vig:

Harry Piel legu,abb filmjét,
a „Mindennapi kenyér” című
Fox világhímet hozza.



Igy dolgoznak a szezonban a debre-
ceni mozik!

Az Urániában ma háromnegyed
5-kor is van előadás.

Téglás, Hajduhadház a Bocskay kertnek a debreceni járásbíróshoz csatolását kéri

Járásbíróshoz átesatolását kéri. Dr. Fejér Ferenc indítványát a
városi köz gyűléshez.

Debrecen város jogügyi bizott-
sága ma délután ülést tart, mely-
nek tárgysorozatán a közgyűlési
ügyek előkészítése szerepel.

A tárgysorozaton érdekes pont
dr. Fejér Ferenc önálló indítványa
arra vonatkozólag, hogy a törvény
hatóság intézzen az igazságügy-
miniszterhez feliratot Téglás, Haj-
duhadház és a Bocskay kertnek a
debreceni járásbíróshoz leendő
törvénykezési átesatolása iránt.
Ezek a községek eddig a bősör-

ményi járásbíróshoz területéhez
tartoztak, azonban az ottani lakos-
ság is sokkal hamarabb és köny-
nyebben juthat Debrecenbe,
amennyiben a járásbíróshoz dol-
ga akad, mint Bősörmé nybe. Vi-
szont Debrecen forgalmát határo-
zóttan növelné — ha nem is nagy
mértékben — ez az átesatolás.

Bizony, hogy a közgyűlés ma-
gáévá teszi az önálló indítványt és
a felirat elmegy az igazságügy-
miniszterhez.



ATLANTIC.

E. A. Dupont nagy hangos filmje
a „Titanic” pusztulásáról az Urániában

A A reklám „a beszélő filmesodá-
nak” mondotta az „Atlantic” című
film. Ezáltal a reklám nem túlzott.
E. A. Dupont rendező olyan munkát
produkált, amely a mai időkben a
filmrendezés csúsa. Az „Atlantic” az
a hangos film, mely ebben a műfaj-
ban tökéletesen érvényre juttatja a
művészetet és a realizmust.

Ebben a filmben a Britisch Inter-
national Pictures a közel évtizedet
történt borzalmas hajókatasztrófát, a
Titanic pusztulását örökölte meg.
Már a téma borzalmas nagyszerűsége
és megrázó realizmusa is elegendő
volna arra, hogy az érdeklődést fel-
keltse s mindvégig ébrentartsa. Ezt
az adottságot azután a rendező a sze-
replőkkel együtt briliánsan ki tudja
használni.

Magában a darabban nem a mese a

fontos. Elvégre az eredeti tragikus
eseményt, a Titanic katasztrófáját
mindenki ismeri. A technikai beállítás
a hangok, a zörejek és a zene zse-
niális alkalmazása teszi igazán nagy-
szerűvé ezt a filmproduktót. Fogal-
mat alkothatunk ebből a darabból
azokról a szörnyűségekről, melyeket
toll le nem tudna írni, ember el nem
tudna mondani. A hatalmas vész-
sziréna borzalmas bűgűséből kezdve
gészen a halálra-rémült lömeg vér-
fagyasztó üvöltéséig hallani lehet min-
den zajt, minden kétségbeesett zsvajt.
Szörnyűségében is fenség és feled-
hetetlen élményt jelent ez a film min-
denki számára, egyben intő az em-
beriségnek, hogy nem lehet saját
erőnkkel büntetlenül hivalkodni, mert
mindannyiunk sorsát egy fölöttünk
álló Akarat intézi. Ennek a felismerés
nek roppant súlya minden kicsinyes
hipokrizistól mentesen esenül ki a
szereplők játékból. De nem is játék
az, amit az Atlantic művészei, Fritz
Kortnerrel az élükön produkálnak.
Valósággal élnek a szereplők. A béna
fró, Heinrich Thomas szerepében
Fritz Kortner eljutott a legfelső
pontig. A filozóf és az érző ember
lelkivilágát megrázó erővel és termé-
szetességgel vetíti elénk. Már ezért az

Hrabéczy gyár vasaló osztálya elvállal:

férfiülönnyök, férfi és női
felöltők vasalását amerikai
vasalógépen, fertőtlenítéssel.
Olcsó, kifogástalan munka

egy alakításért is érdemes megnézni
az Atlanticot. De a többiek is mind a
helyükön vannak. Willy Forst Pold
szerepében remekel. Hermann Va-
lentin alakítása kitünő. Franz Lederer
megrázóan emberi, Lucie Mannheim
pedig Monica szerepében excellál. —
Olyan gárda vonul fel ebben a darab-
ban, amelynek tagja együtt is és
egyenként is minden elismerést meg-
érdemel.

A szereplők némelyik beszélnek és
pedig igen érthetően, tisztán. A nem
sok, de tömören megfogalmazott ma-
gyar felirat azonban a németül nem
tudó közönségnek is elegendő tájékoz-
tatásul szolgál. És ha a sok dicséret
mellett kötelességünknek tartjuk, —
hogy az esetleges hibákról se feledkez-
zünk meg, úgy csak egy jelentéktelen
dologt említnék meg. A zseniális ren-
dező. — talán azért, hogy minél job-
ban érzékeltesse a valóságot, néha túl
aprózza a jeleneteket. Ezáltal a mese
egysége kissé tagolt lesz, viszont
olyan részleteket kapunk, amelyek
mindennél ékeesebben beszélnek
Dupont sokoldalú rendezői talentumá-
ról.

Az Atlanticnak volt gy kísérő film-
je is: „Muki az őserdőben”. A közön-
ség általában kezdi unni a hangos-
rajzos filmeket, ez a produkció azon-
ban messze kiválik a többi közül. —
Soha annyi újszerű ötletet, szellemes
és eredeti fordulatot nem láttunk még
egy kis filmben, mint ezúttal.

Ezt a két filmremekművet csütör-
tökön este zsúfolt ház előtt mutatta
be az Uránia-mozgósínház. A közön-
ség páratlan érdeklődéssel és elisme-
réssel fogadta úgy az Atlanticot, mint
a kísérő filmet.

(?)

KÉMKEDÉS MIATT ELJÁRÁS INDULT A ROMÁN HADÜGYMINISZTE- RIUM KÉT TÁBORNOKA ELLEN

Bukarest, szeptember 18. Az
Adeverul szenzációs formában
közli, hogy két tábornok, akik a
hadügyminiszteriumban teljesítet-
tek szolgálatot, váratlanul nyug-
díjaztatását kérte. A lap szerint a
két tábornok fontos katonai kérdé-
seket tárgyaló emlékiratokat ör-
zött, amelyek egy Romániával
nem barátságos viszonyban levő
állam birtokába kerültek. Az em-
lékiratok csak a tábornokok tud-
tával tűnhettek el. Az ügyben meg-
indították az eljárást.

UJ ISKOLÁT KERNEK HAJDUNÁNÁSON.

Rásó alispánhoz panaszok érke-
tek, hogy Hajdusámsonban az isko-
lák igen rossz állapotban vannak
és egészségtelenek. Az ipari mun-
kások is mozgalmat indítottak, —
hogy az iskolákat vagy építsék át,
vagy pedig új iskolát építtessenek.
Rásó alispán tegnap a kultuszmi-
niszterium kiküldöttével Hajduná-
nára utazott, ahol megállapították,
hogy az iskolák tényleg igen rossz-
szak és tizenkét tantermes iskola
építésére feltétlenül szükség van. —
Ugyanilyen a helyzet Hajdusám-
sonban, ahol hat tantermes és egy
tanyai iskola építése okvetlenül
szükséges. A vizsgálatok eredménye
alapján Rásó István alispán jelen-
tette a kultuszminiszternek, hogy
türheterlen állapotok vannak a me-
gye területén, egyes iskolák köz-
egészségellenesek és ezért bejelenti,
hogy ezt a visszás állapotot az is-
koláknál nem fogja tűrni és a mi-
niszter feltétlenül gondoskodik ar-
ról, hogy megfelelő újjáépítés, ille-
tőleg iskolaépítés történjék.



Mészáros Béla,
a prózai együttes tagja.



Timár Ilona,
a Csokonai színház primadonnája.



Pallay Manci.



Ragyogó díszelőadással nyit ma este a Csokonai színház.

A mai estével ismét kigyulnak a Csokonai színház nézőterén a csillogók és a „Szendrey Julia” című Herczeg Ferenc színmű előadásával megkezdődik az új színiszezon. A színtársulat a diadalmas egri szezon befejeztével ma megérkezett és teljesen átszerveve, a vidéki magyar színeszet legjobb nevű művészeivel kiegészítve a régi gárda, a legnagyobb lelkesedéssel készül az új szezonra, hogy a magas igényű debreceni közönség tetszését már a bemutatkozásnál megnyerje. A megnyitó előadás theatre páree jellegű lesz és a megnyitó este ünnepekké kezdődik. A honvéd zenekar ünnepi nyitánya után Kardoss igazgató üdvözlő beszéde következik, majd a teljes társulat nemzeti himnuszát, a Himnusz énekléi el. A Himnusz után megkezdődik a

Szendrey Julia

című Herczeg Ferenc színmű előadása, mikor is Könyves Tóth Erzsébet, Cselle Lajos, Mészáros Béla, Szabó Imre új tagok először lépnek a debreceni közönség elé. A nagyhatalmú, csupa-hangulat darab többi főszerepében a közönség régi kedvencei közül Halasy Mariskát, Tuboly Lujzát, Thuróczy Gyulát, László Gyulát, Fábian Jánost és dr. Lutzkó Józsefet látja viszont.

Szombaton este az első operett-premier. Földes Imre, Harmath Imre és Abraham Pál immár világhírű operettjének a

Viktória

előadásával mutatkozik be a társulat új énekes együttese. Káprázatos kiállítás ad keretet ennek a remek szövegű, nagyszerű zenéjű, csupa-sláger operettnek, melyet a legremekbbr színészek játszanak, énekelnek és táncolnak végig. Timár Ilona, Barna Anci, Unger István, Antók Ferenc régi ismerőseik a közönségnek, akik a szombati repríz alkalmából térnek vissza a Csokonai színházba, a tavalyi gárda jelesei közül Barna Anci, Misoga László, Sugár Mihály és Erdődy Kálmán. A mai debütánsok az első premieren Erényi Böske, az új szubrett primadonna, Horváth Lucy, Kormos Ferenc (aki szintén régi ismerős) és Dolinay Vilmos, az új buffó komikusok lesznek. — Az első operett a nagy magyar operett-sikert Debreczenben is teljesíti teszi.

MEGJÖTTEK A SZINÉSZEK

Holnap megnyílnak a Csokonai színház kapui, tegnap este már teljes számban megérkeztek Debrecenbe a színtársulat tagjai. Kardoss Géza színigazgató teljesen felfrissítette társulatát, kiváló új művészeket hozott a kipróbált régi erők mellé és minden remény meg van arra, hogy jó kilátások között indul meg az őszi szezon.

A színikultúra az idén már nem lesz mostoha gyermek, mert nagy szeretettel és lelkesedéssel adoptálta a most megalakuló Színpártoló Egyesületet.

Az egyesület programjába vette a színikultúra erkölcsi és anyagi támogatását, erőteljes propagandát fog indítani, hogy a közönség széles rétegei megkedveljék a szí-

házbajarást és visszahozza a debreceni színeszet régi fénykorát, amikor még Budapestet is elhomályosította a debreceni színművészet.

A színészek tehát teljes kedvvel és ambícióval foghatnak munkájukhoz. Nem lesznek egyedül a közönség és meg nem értés minden ambíciót letörő nyomott hangulatának kitéve, melletük állnak a Színpártoló Egyesület vezetői és tagjai, akik azon lesznek, hogy az igazi művészi teljesítmények elnyerjék méltó jutalmukat.

Minden jel arra vall, hogy a közönség szeretete fogja körülvenni az idén a színészeket és a már-már elárvult színművészetre jobb jövő hajnala dereng.



Megérkeztek a színtársulat tagjai. A pályaudvaron. balról: Könyves Tóth Erzsébet, Sugár Misi, Antók Ferenc, Unger István.

Szőrmebundákat

és prémekeket bizalommal a 33 éve fennálló Nagy József szücsmesternél Szent Anna ucca 5. szerezzük be, mert minden darab saját műhelyében eredeti párisi model után készült.

Lapszemle az egri újságból. A Szendrey Julia című színmű előadásáért, hála a szerzőnek, hála az igazgatóságnak és hála a nagyszerű művészeknek, akik felejthetetlen élményt szereztek a csodaszép előadással.

Mária nap a Jótékony Nőegylet árvaházában

Lélekemelő, szép ünnepség folyt le az elmúlt vasárnap a Jótékony Nőegylet Péterfia uccai árvaházában.

Mária napot ünnepeltek a kis árvák és a Nőegylet tagjai. Ünnepet rendeztek a Nőegylet elnöknője, az árvák jószívű pártfogója, Sass Béláné névnapja alkalmából, amely valóban a szeretet és hála igaz szivéből jövő megnyilvánulása volt.

A nagyszámban jelenlevők szemében könny az öröm könnye csillogott, amikor a kiváló tisztaságú és háziasan, de a szeretet pazar fényével ragyogó árvaház nagy termében megjelentek a kis árvaleányok mindegyiknek kezében virág, hogy szeretetük és hálájuk kifejezéséppen lábaihoz rakják az ő pártfogójuknak, akiknek köszönhetik a szerető otthont, a jó nevelést és mindent minden örömeiket.

Fráter Erzsébet nőegyleti elnök üdvözölte meleg szavakkal munkatársát, a Nőegylet elnöknőjét, kinek jövő munkásságára az Isten áldását kérte. Majd az igen szép számban megjelent nőegyleti tagok köszöntötték külön-külön Sass Bélánét Mária napja alkalmából, kívánván életére Isten áldását. Ezután következtek a kis árvák, akik szép énekkel, szavallatokkal köszöntötték az ő nagyszívű pártfogójukat.

Könny csillogott a jelenlevő, szép számú közönség szemében, amikor ott látták a 24 kis árva leánygyermeket egészségesen, vidáman, a szeretet és boldogság vidám kacagásával. Az ünnepelt, kit egészen vártlanul ért a szeretetnek ily megnyilvánulása, az elfogultságtól és sírástól elesukló hangon mondott köszönetet ezen szép és kedves megemlékezésért s boldogan ölelte keblére az ő kis árváit, akikért él, fárad és dolgozik, szüntelenül.

X Ötven fillér a Pálj hácsi könyvtárának első képes-meséskönyve, mely a „Debreczen” szerkesztőségében és kiadóhivatalában kapható.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18-án, csütörtökön:

Hazánk időjárása a nyugati beáramlás lecsendesedésével ismét szép és melegedő. Az elmúlt napon azonban még kevéssel haladta meg a hőmérséklet a 20 fokot, a 25-öt pedig csak egy-két helyen érte el.

Az éjjeli lehűlés már különösen keleten erős volt, de nem ért el olyan nagy mértéket, mint várjuk, azért a minimumok általában a 10 fok alatt voltak. A helyzet Európának különösen északibb részein, nagy változatosságot mutat. Mi azonban legalább is a mai nap folyamán és valószínűleg holnap is erősebb változást nem várhatunk. A felhőzet ugyan növekedni fog, de a légáramlás délnyugati irányu lesz és a további lassu felmelegedésnek kedvez.

Időjelzés: Egyelőre hőemelkedés, később nyugaton esőhajtlan valószínű.

Doktorráavatás. Holnap délelőtt egy órakor lesz az új tanévben az első doktorráavatás. Ekkor avatják a jogtudományok doktorává dési és oroshelyi ifj. Hegyi Józsefet is, egyetemünk egyik kiváló hallgatóját, aki — jóllehet még csak 21 éves, — máris négy tudomány munkájával nyert pályadíjat, legutóbb pedig az ezerpengős belföldi kutató ösztöndíjak egyikét is elnyerte.

Belga újságíró Debrecenben. Tegnap Debrecenbe érkezett Pierre Daye belga író és hírlapíró, aki Magyarországon van tanulmányúton. — Megtekintette Debrecen város nevezetességeit és írandó cikkéhez adatokat gyűjtött. Kalauzolásáról a város maga gondoskodott.

A ref. tanítók vegyeskora, a Füvészkert ucca 2. szám alatti iskola mozi-termében tartja kedden és pénteken délután hat órakor gyakorlóórát. Az első óra folyó hó 19-én lesz. Vegyeskarunknak régebbi tagjait, valamint a belépni szándékozókat a jelzett időre és helyre ezúton hívja meg a Vezetőség.

X Tornacipó, tornanadrág, iskolakazetták, hátizsákok, stb. legjobb beszerzési forrása Antalffy Gyula sport ház, Varga ucca 1. szám.

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: Niccövím szombatján: Pénteken estefelé szombat köszöntés öt óra negyvenöt perccel. Szombaton reggel hét órakor, s délelőtt feltizenegy órakor, délután félöt és este szombat kimenetele félhét órakor, Vasárnap reggel félhat órakor. — A Kápolnás uccai templomban vasárnap reggel egynegyedhat órakor. Hétfőn reggel Zechajr-Berisz négy órakor. Este háromnegyedhat órakor újév köszöntő istentisztelet. — Ros-Hasonohkor kedden reggel hat órakor, délután négy órakor, este hat órakor. Szerdán, ünnep másodnapján reggel hat órakor. Délután négy órakor, este ünnep kimenetele hat óra harmincperccel. Az ünnep utáni hétköznapokban a Deák Ferenc uccai templomban egynegyedhat órakor. — Este mindkét templomban hat óra öt perccel. Az Elnökség.

Istentiszteletek ideje az orth izr. templomban. Az istentisztelet kezdete péntek este 5.35, szombaton reggel 7.30, délután 4.30, rajshasonó előestéjén 5.45 és reggel 6 órakor. Szombat kezdete péntek délután 5.25 órakor, szombat vége 6.32 órakor.

Az Elnökség.

Összeszólalkozott az urával, azután telakasztotta magát

A férj elment hazulról s mire visszatért, az asszony már halott volt.

Erdei Sándor kabai lakos pár évvel ezelőtt házasodott meg. Egy fiatal leányt vett feleségül, akivel egészen az utóbbi időkig nyugodtan, boldogan éldogált.

A nehéz gazdasági helyzet és a sok anyagi gond természetesen később Erdei Sándorékat is közelről érintette. A két ember lassankint elhidegült egymástól s néhány hét óta csaknem napirenden volt közöttük a szóváltás, veszekedés.

Tegnap is valami csekélység miatt éles szóváltás támadt Erdei Sán-

dor és 25 éves felesége között. — Utána a férfi elment hazulról. Az asszony ezuttal annyira szívére vette a dolgot, hogy bánatában felakasztotta magát. Mire az ura haza érkezett, az élettunt fiatal asszony már halott volt.

Az öngyilkosságról a csendőrség jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek. Mivel kétségtelenül beigazolást nyert, hogy büntény nem forog fenn, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Megfellebbezték a közgyűlés önbiztosítási határozatát. Debrecen város törvényhatósági bizottsága aug. hóban határozatot hozott, mely szerint áttérnek az önbiztosítási módszerre, hogy így megtakarítsák a nagy biztosítási díjakat. Ezt a közgyűlési határozatot dr. Nagy János és dr. Simon Imre, dr. Jakobovits József dr. Csáthy Dezső és Vevevár György bizottsági tagok megfellebbezték, azzal az indoklással, hogy a városnak nincs megfelelő megnyugvást keltő és minden meglepetésre rendelkezésre álló nagyszegű alapja. Így senki sem vállalhatja a felelősséget a bekövetkező eseményekért. A fellebbezők ezért azt kérik, hogy a város továbbra is magánvállalatoknál biztosítsa a vagyonát.

— Jótékony adományok. Ezúton mondok köszönetet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, dr. Csák Zoltán, Kontsek Kornél, Rádai László uraknak és egy magát megnevezni nem kívánó urnak, kik jótékony adományaikkal szükségemben megsegítettek. Barsik Jánosné.

— Mi lesz a divat a télen? Debrecen hölgyközönségét érdekli elsősorban ez a probléma, melynek megoldására vállalkozott néhány elsőrangú debreceni cég. Ma délután az Angol Királynő kellemes helyiségében pontosan öt órakor, uszónával kapcsolatban szörme- és divatbemutató lesz. Pézma, perzsa stb. bundák, a legújabb párisi kreációk, új vonalak kerülnek bemutatásra. Tavaly előtt volt az Angoban hasonló bemutató, mikor is többszázan nem jutottak helyhez. Ajánlatos asztalrendelésről előre gondoskodni. A bemutatandó anyag sokaságára való tekintettel pontos megjelenés tanácsos. A divatbemutatót a 11. Bocskay gyalogezred zenekara hangversenyez. Megjegyezzük, hogy az étel-ital árak nem emelhetnek és belépődíj nincs.

— A „Jézus Szíve Szövetség” tagjai és a volt szívgárdistákat értesíti a vezetőség, hogy szeptember hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Svetits-intézet nagytermében, évmegnyitó ünnepséget rendez. Kéri az összes tagok és vol igárdisták pontos megjelenését.

A „Debreczen” utazási rovatának szerkesztősége

díjtalanul ad olvasóinknak felvilágosítást minden utazással kapcsolatos kérdésben.

Olvasóink figyelmét felhívjuk arra, hogy f. évi október hó 31-ig **AZ OSZTRÁK FÜRDŐHELYEKROL 50%-OS KEDVEZMÉNYNYEL LEHET VISSZAUTAZNI.**

Részletes ismertetéssel készséggel szolgálunk.

A „DEBRECZEN” előfizetői és olvasói számára a Wörthi tó melletti Veldenben, Krumpendorfbán és Pörtschachban napi 10 schillingért biztosítunk teljes ellátást, lakást, kiszolgálást, gyógyadóval együtt.

Insbrucki vásár.

Tirol tartomány fővárosa, Innsbruck minden évben, ősszel a bécsi vásár után szintén rendez vásárt, mely alkalmából az Osztrák Szövetségi Vasutak úgy az oda-, mint a visszautazásra 25 százalékos kedvezményt nyújtanak. Az idei Innsbrucki Vásár szeptember 28-tól október 5-ig tart. Az odautazásnál igénybe lehet venni a kedvezményt szeptember 28-tól kezdve, október 5-ig bezárólag, a visszautazásnál szeptember hó 28-tól október 10-ig.

Vásárigazolvány szerkesztőségünk utján kapható darabonként 2.50 pengőért.

Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy az innsbrucki vásár kedvezményeit azok is élvezhetik, akik Innsbruckon túl akár Svájcba, akár Franciaországba utaznak. Ez esetben kedvezményes jegyet válthatnak Hegyeshalomtól Innsbruckig és tovább Buehsig. Innsbruckban azonban mindenképpen meg kell az utazást szakítani, mert a vásárigazolványt le kell helyegeztetni.

Svájcban utazó olvasóink

A 45 NAPOS KEDVEZMÉNYES SVÁJCI KÖRUTAZÁSROL, amelyet több mint 20 különféle változatban dolgozott ki a svájci államvasut kimerítő tájékoztatót kaphatnak.

A „DEBRECZEN” ELŐFIZETŐI ÉS OLVASÓI ELSŐRANGU FŐVÁROSI SZÁLLODÁKBAN ÉS ÉTTERMEKBEKEDVEZMÉNYBEN RÉSZESÜLNEK.

A „Debreczen” utazási rovatának szerkesztősége kívánatra bármely belföldi vagy külföldi társasutazás összeállítását vállalja előfizetői és olvasói részére.

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal: József királyi herceg-u. 1.

Aranyakönyvi hírek

Eljegyzések: Budinszky Gyula—Dombos Erzsébet, Bakó Sándor—Heffer Róza, Jóga András—Borbély Julia, Miskolci Gábor—Barta Hona, Kecskeméti László—Gombos Eszter, Tóth Gábor—Hamza Julia, Nagy János—Kaszás Erzsébet.

Születések: Dr. Bohus Lajos orvos leány Katalin. — Berki Mihály földművelő fiú Sándor. — Csáky Gyula közeledő, leány Margit. — Erdei Sándor lakatos, fiú Sándor. — Szilágyi András Máv. ör. leány Margit. — Nádler Ábrahám könyvtöltő, 1 Éva. — Tokaji János gazdálkodó, 1. Katalin. Hasza a Mihály földműves, leány Róza.

Házfoglalások: Vári Imre ref. 10 éves Hajdú sámsón. — Lengyel Margit ref. 5 hónapos, Toldi ucca 23. — Mihály János rk. 8 hónapos, Teleki ucca 29. Radics Jánosné izr. 67 éves, Pesti u. 2. szám. — Kaszás Ferencné ref. 62 éves, gróf Vécsey ucca 4. szám. — Ruttyer István ref. 42 éves, Vitéz u. 248. szám. — Jenei Mária ref. 41 éves, Zsarnólyán. — Balogh Imre rk. 3 éves, Kunkhegyes. — Özv. Szabó Sándorné ref. 178 éves, Bezerédy ucca 6. szám.

Könyári sóstófürdő

e hó végéig nyitva.

— A marólug áldozata. Tegnap egy Balogh Imre nevű, hároméves kisfiút szülőtől be vidékről a debreceni klinikára. A kisfiú ugyanis odahaza lúgfordatot ivott, amely súlyos belső sérüléseket okozott. Mire a szülők a bajt észrevették, az orvos tanácsára azonnal Debrecenbe hozták a gyermeket. A klinikán mindent elkövettek, hogy megmentse az életnek, de nem sikerült. A kis Balogh Imre kiszemvedett. A szerencsétlenséggel kapcsolatban a debreceni kir. ügyészség elrendelte a vizsgálatot, annak a megállapítására, hogy kit terhel a felelősség: s egyben felboncoltja a hullát.

— Kőbor ebek szétmarcangolták egy elgázolt katonát holttestét. Békéscsaba körül jelentik: A békéscsabai állomásra befutó személyvonat hétfőn ha jnalban elgázolt egy orosházi illetőségű fiatal katonát. A szerencsétlenséget senki sem vette észre és az elgázolt ember holttestét ott fektűt a sínekben. Amire aztán rátaláltak, — a kőbor kutyák szétmarcangolták a holttestet. A szerencsétlenül járt katonát Losonczy Lajos, a csabai ezredben szolgált.

X Megjelent a dr. Salánki-féle ideg- és elmegyógyászati compendium II. kiadása. Kapható Bóhm Ferenc könyvkereskedésében, Bika-szálló mellett.

X Angol nyelvtanítás a legkönnyebb módszerrel tanít angolt, franciát „Hellen Society”. Énekhangot képez a legelső mesterek módszerével. Próbák ingyen. Jelentkezés naponta. — Délután 2—6 óráig, Piac ucca 40. sz.

X „Michel” európai 1931-es bélyegkatalógus már kapható, orvosi, jogi, könyvek legnagyobb raktára, fényképeseti cikkek, papírok, Springer-fotó-könyv, papirkereskedésében — Telefon: 10—57. szám.

X Tankönyvvásár Antalffy könyvkereskedésében megkezdődött. Használt tankönyvek félárban. Író- és rajzszerek, füzetek, táskák legnagyobb választékban. Cégre ügyelni tessék Szent Anna és Varga ucca sarkán. — Telefon: 612. szám.

X Értesítés! Tisztelettel értesítem az ált. megrendelőimet, úgyszintén a közönséget, hogy 23 év óta fennálló bádogos- és szerelőműhelyemet a Csapó ucca 11. szám alól a Péterfia ucca 8. szám alá helyeztem át. (Ref. gimnáziummal szemben). További pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelt Burg Ignác, bádogos- és szerelőmester. Péterfia ucca 8. szám.

Az 50 éves Hrabéczy gyár

bevezette a bérvásalást fertőtlenítéssel, olcsó havi bértrendszerrel.

Néhány nap az Élet

Sokszor rohannék, hogy teljen az élet, fussanak az órák és napok, hosszú a perc, hosszú az éjjel, kevés a sín, amit kapok.

Sokszor szeretném, ha nem lenne csók, sem forró akaratos ölelés, mámoros szavak nem zsongnának és örök lenne a temetés.

Néha úgy érzem, királynő vagyok, a csőd a kincsem, drága, ritka kincs, s cigaretta füstbe alakká lesz vágyam, sajnálom azt, kinek könnye nincs.

Sokszor rohannék, hogy teljen az élet, fussanak az órák és napok, hosszú a perc, hosszú az éjjel, kevés a sín amit kapok.

Pedig az élet csak egy pillanat, rövid nyár, rövidke tél — a gond, a bánat, sok keserves óránk elmúlik, mint a zöldelő levél.

Zs. Molnár Ibolgár
—oO—

A Vilmos huszárok hősi emlékmű teleplező ünnepélye. A következő sorokat kaptuk: A volt 7-es Vilmos huszárok hősi halottainak emlékművét folyó évi október hó 7-én fogjuk Budapesten a Szervita-téren teleplezni. Gyülekezés délelőtt 8 óra 30 perckor a központi városháza II. sz. udvarán. (Bejárat a Városháza uca 46. ról). Onnan felvonulás a Szervita templomába. A szentmise befejeztével József főherceg tábornagy úr, ő és kir. fensége emlékbeszéde után, a volt ezred tagjai zenével és a régi zászlóval elvonulnak díszmenetben a teleplezett hősi emlékmű elé. — ahonnan zárt sorokban menetelnek a Vigadóba a társasághoz. Bajtársi szertartással felhívjuk dicső ezredünk volt tisztjeit és legénységét, valamint az élők és hősi halált haltak hozzátartozóit, hogy ünnepélyünkön minél szívesebben vegyenek részt. Egyben felkérjük úgy a bajtársakat, mint a férfi hozzátartozókat, hogy akik az ünnepélyen és a bajtársi ebéden részt kívánjanak venni, ebbeli szándékukat legelőbb folyó évi október hó 1. napjáig, gróf Zichy János Géza, Budapest, IV. Szép uca 6. szám. (Telefon 851—03), címre bejelenteni szíveskedjenek. Az ezred tisztikara a részvevőket szívesen látja vendégül. A női hozzátartozók, valamint azok, akik a társasébkéden részt nem vehetnek a Vigadó karzatján helyezkedhetnek el. A családtagok részére a templomba, a templomterre és a Vigadó karzatjára (fenntartott helyekre) szóló igazolványok a gyülekező helyen, a központi Városháza udvarán vehetők át. Bajtársi üdvözléssel: A 7-es Vilmos huszárok szoborbizottsága nevében: gróf Széchenyi Viktor sk.

Füredszobás bútorozott szobát, esetleg két szobát keresek belvárosban. Ajánlatot: „Színész” címre a kiadóhivatalba kérek.

A Homokkerti Olvasókör központi iskolai tanfolyama, melynek célja olcsó korrepetálással hozzájuttatni az alsó középső osztályaihoz minden törekvő embert, aki ezt a ma már nélkülözhetetlen képzettséget nem bírná, októberben kezdődik. Előjegyzést szerda és szombat este nyolc órakor Kövér Gyulánál, a kör helyiségében. (Szabó Kálmán uca). Elkészítési díj havi négy pengő.

Vásároljon Somossy-nál (Gambrinus átjáró). Kitűnő minőségű

Enyhítik a rendőrség terhes szolgálatát

Rendőrfőkapitányi értekezlet.

Budapest, szeptember 17. Csütörtökön délelőtt a belügyminisztériumban megkezdődött a főkapitányi értekezlet, amelyen a budapesti főkapitány és a kerületi főkapitányok vettek részt. Ilyen értekezletet két-három hónaponta szoktak összehívni és ezeken a rendőrséget érdeklő általános kérdéseket tárgyalják meg. A mai értekezleten, amelyet Issekutz Aurél államtitkár elnökele alatt tartottak, különösen a rendőrség ruházatának és anyagi ellátásának kérdéseivel foglalkoztak, de szóba került az ügyeleti szolgálat is, azzal a rendelkezéssel kapcsolatban, amely az ügyeleti szolgálatot a jövőre nézve megváltoztatja. A szórakozóhelyek reformjára, mint ismeretes, a belügyminisztériumban részletes tervet dolgoztak ki.

A reformnak az a rendeltetése,

hogy egyrészt enyhítse a rendőrszolgálat terhes szolgálatát, másrészt pedig, hogy az ügyeleti szolgálat jobban alkalmazkodjék a modern idők követelményeihez. A rendőrök számára az ügyelettel kapcsolatban járó külön díjazás megszünt, mert ezeket az ügyeleti díjakat a fizetés-rendezésre használják fel. A főkapitányi megbeszélésen szóba kerültek olyan rendelkezések is, amelyek egyes szórakozóhelyeket mentesítenek majd az állandó rendőri szolgálattól. Általában könnyítések lesznek ezen a téren és sokkal liberálisabban fogják a kérdést kezelni, mint eddig tették, de természetesen tekintettel lesznek azokra a rendészeti szempontokra is, amelyek egyes mulatók ellenőrzését követelik. Az értekezletet holnap folytatják és be is fejezik.

— Pályázat tanítók számára. — A

Hajdúvármegyei Tanítók Gönczy Egyesülete a következő tételre kiadta pályázatát hirdetőt. Első tétel: Irassék szabadonválasztott tárgykörből, — szülői értekezlet anyagául megfelelő — 40—50 perces előadásra alkalmas pályamunka. — Második tétel: A szolidaritás és a tanítóság jövője. Az öt legsikerültebb munka 50—50 pengő jutalomban részesül. A jutalmazott mű a Gönczy Egyesület tulajdona lesz. Az egyesület a kiadási jogot is megtartja magának. A pályamunka a papírnak csak az egyik oldalára írandó s jeléssel levéllel ellátva, az elnök címére (Debrecen, Csapó uca 46. szám) 1931. március hó 1-ig küldendő be. A pályázaton debreceni s hajdúvármegyei tanítók vehetnek részt.

— Kigyulladt a gólyafészek. — Leégett a ház. Székesfehérvárról jelentik: Urhida község mellett Széchenyi Viktor gróf főispán pusztáján az egyik eszedlakás tetején lévő gólyafészek kigyulladt a kéményből kipatlanó szikrától. Mivel a férfiak határban dolgoztak, az asszonyok hosszú póznákkal leaktarták piszkálni az égő fészket a tetőről, de ezzel csak élesztették a tüzet és csakhamar lángokban állott az egész tető. Az erős szél az egész pusztát legéssel fenyegette, de csakhamar ott termettek az urhidai, szabadtatváni és sárszentmiklósi tűzoltók, akiknek sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni. A kár biztosítás útján megtérül.

— Ismét balesetet okozott a le nem eresztett sorompó. A Hatvanból—Miskolc felé vezető országút vasúti keresztezésénél a 3. számú őrház előtt Vinohareki György hatvani lakos, s bolgár kertész kocsiját hajnali egy órakor elütötte a Miskolc felé haladó személyvonat. A kocsival Berényi I. kocsis Gyöngyösrre igyekezett, mikor az erős kanyarodóból előrobogó vonat kocsiját derékban elkapta. Az összeütközés következtében Berényi a sínektől négy méterre az úttestre zuhant. A lovak az istrángot eltépték s így megmenekültek. A mozdony a kocsit negyvenöt méter távolságban maga előtt hurcolta s ott darabokra zúzta. Berényit, aki zúzódásokat és belső sérüléseket szenvedett, a Budapest felé haladó személyvonat vette fel és Budapestre szállította. A szerencsétlen séget állítólag a pályaőr okozta, mert a sorompót kellő időben nem zárta le. A pályaőrt a rendőrség kihallgatás után elbocsátotta.

Mindenféle szépség hibák végleges elavoltása, idő előtti ráncosodások, rendszeres arcápolás, villanynyal. Kántor Mária kozmetikus Dr. Zöld István orvos, Svetits palota, II. udvar, földszint.

GE-VI harisnyát.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalata
Dégenfeld tér 4 sz.
Telefon 11—85.

Csak egy mosolyt

FINOM TÁRSASÁG.

Az asszony kártyázáson érj az urát egy vendéglőben és így förmed rá: — Nem ég ki a szemed? Olyan utolsó emberekkel mersz kártyázni, akik eléggé elvetemedtek arra, hogy egy asztalhoz üljenek le — te veled.

TÖRTÉNELEMÓRÁN.

— Hol írták alá a westfáliai békeszerződést?

— Alul a jobb sarokban.

AZ ANYAI FOG.

— Egy hete borzasztó fogfájásom van. — Nem lehet már ezt sokáig kibírni.

— Miért nem mész fogorvoshoz?

— Nem megyek, mert beakarom várni, amíg a fiam a jövő évben megnyitja rendelését.

A VISZONYOK ISMERETE.

Két finom alak tanácskozik:

— Hát a bankárhoz törjünk be, — vagy a gyároshoz?

— Ugyan kérlek, mind a kettő koldus. Ma már csak a végrehajtóhoz érdemes betörni.

1861/1930. vh. szám.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróóság 1930. Pk. II. 46234. sz. végzése folytán dr. Kuhár Vilmos nagylétei ügyvéd által képviselt Rodácska Péter nagylétei lakos végrehajtató javára debreceni lakos vh. szenvedő ellen P 206.21 hátrahagyott tőke, ennek eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett a vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtók javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek, helyben, József kir. herceg uca 41. számú háznál és folytatólag a Pásti uca 2. sz. alatt 1930. szeptember 29-én, délután 5 órakor 1845 P-re becsült ingók u. m. mézárószületi berendezés, bútorok, kocsik stb. birói árverésen a legtöbbet ígérnek, esetleg becsáron alul is, eladtnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi szeptember 13. napján.

Rákóczy László,
bir. végrehajtó.

Ne ijedjen

meg a vízvezeték kötelező bevezetésétől, mert kedvező fizetési feltételek mellett készíti:

Fülöp Miklós

bádogos és vízvezeték szerelő mester, Debrecen, Csapó-utka 3. Telefon 917.



Szép futball várható a vasárnapi Vasas-Bocskay mérkőzésen

A Bocskay mai tréningje a Ferencváros mérkőzésen játszott nagy forma állandóságát sejteti.

A Bocskay csapata ma délután tartotta a vasárnapi mérkőzésre előkészítő tréningjét. Abban az összeállításban állott fel a csapat a tréningen is, amelyben játszik vasárnap a Vasas ellen. Bobák játszott a balösszekötőben és Zemler a szélen. Ságy és Buday természetesen nem voltak jelen a mérkőzésen, ők csak a vasárnapi mérkőzésre jönnek le Debrecenbe. A DVSC ellen játszott tréningen olyan remek formát áruolt a Bocskay minden csapatrésze, amely az állandóságát igéri a Ferencváros mérkőzésen nyújtott tökéletes futballnak. A technikának és a taktikának remek párosulása az, amit az csapat csúttörtőkön mutatott, zálogul annak, hogy már tökéletesen kipihente a Ferencváros mérkőzésen, szezon elején nyújtott nagy játék fáradalmait.

A vasárnapi Vasas-Bocskay mérkőzésen tehát joggal várhat tökéletes teljesítményt csapatától a debreceni közönség annyival is inkább, mert ezen a meccsen a régi stílusához visszatért Vasas lesz a kék-sárgák ellenfele. A Vasasban a professzionizmus szeszén-deje alatt meglehetősen elhalványodott az amatőr Vasas legfőbb értéke, a szép stílus, a lapos passzjáték, amelyet mind a két csapatnak volt trénera. Frontz Döme ültetett be a Bocskayba. Amíg a Bocskay megmaradt a lapos játék rendszere mellett, a Vasas eltért ettől s eltérését az első ligából való kieséssel kellett megfizetnie. Az egyévi számitás alatt a második ligában a saját kárán tanult a Vasas és vissza-

Új kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek meg-
elégedésére nyújtott

20%

kedvezményt szobaárainkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi
árainkból (menüt kivéve, m-
dunkban van az UJSAG ki-
adóhivatalával létesített meg-
állapodás alapján kibővíteni a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt
áru jegyekkel. Tekintettel a
nagy keresletre, kérjük szoba-
és színházjegy rendelését lél-
három nappal előbb velünk
közölni.

Park-szálloda
Budapest

szemben a keleti pályaudvar
érkezési oldalával. — (Nincs
kiosztóhely.)

térése után örömmel konstatálják a
sportszakértők, hogy új elsőligabeli
működését már a futballkultúrához
való visszatérés jegyében kezdte meg.

A stílusos Vasasnak és a stílusos
Bocskaynak találkozása csak szép fut-
ballt eredményezhet. Ez a mérkőzés,
amellyel, hogy kitűnő tréning a Boc-
skay számára az október 5-től egymás-
után következő Nemzeti-Hungária-
Újpest meccsekre, arra is alkalmas,
hogy csapatának igazi tudásáról, játé-
kának szépségéről ismét bizonyosságot
nyújtson a debreceni közönség szá-
mára. A közönség érdeklődése rendkí-
vül erős lesz a mérkőzés iránt és ezt
csak alátámasztja a Bocskay elnöksé-
gének az a rendelkezése, hogy olcsóbb
helyárak lesznek ezen a mérkőzésen,
amely a debreceni sportpublikum tö-
megét mozgatja meg.

FUTBALLMÉRKÖZÉS KABÁN.

A „MOVE” Kabai Sport Egyesülete
folyó évi szeptember hó 21-én d. u. 4
órai kezdettel bajnoki barátságos fut-
ball mérkőzés a sport-téren a Szobosz-
ló HSE és a MOVE KSE I. csapatai
között, előzőleg két órai kezdettel a
Pladányi ISE és a MOVE KSE II. csapa-
tai mérköznek. A sporttérre csak
jeggyel lehet belépni! Helyárak: Ülő-
hely 50 fillér, állóhely 20 fillér. Ci-
gányzene!

FELHÍVÁSOK!

Felhívom a Jókai FC összes játéko-
sait, hogy szombaton este éremkiosztás
végett a „Kis Debreczen” vendéglőben
megjelenni szíveskedjenek.

Intéző.

Felkérem a PIFC összes játékosait,
hogy f. hó 19-én, péntek este fél 8
órákor a „Kis Debreczen” vendéglő-
ben szakosztályi ülésen jelenjenek meg.
Tárgy: Vasárnapi vidéki mérkőzés.

Intéző.

A DTE pénteken este 8 órai kezdet-
tel futballszakosztályi ülést tart az
Arany Bikában levő klubhelyiségben,
melyre a játékosok megjelenését kéri a
Vezetőség.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A gabonatőzsdén az üzletidő elején
általában vontatott volt a forgalom,
jóllehet Csikágóból magasabb jegyzé-
sek érkeztek. Ennek leginkább az volt
az oka, hogy az exportleációban ma is
elvértve akadtak üzletlelkötések. Csak-
hamar észrevehető volt azonban, hogy
a mai délelőtti folyamán aránylag kis
tétel búzát ajánlottak fel eladásra a
malmoknak, úgyhogy a tegnapi árfo-
lyamon nem is igen lehetett kész búzát
vásárolni.

A határidőpiacon eleinte a tegnapi
árnyív keretében kötötték az októberi,
márciusi és a májusi búzát, de zárlat
felé.

a márciusi és májusi búzával tel-
jesített intervenciók vásárlásokból
kiindulva, a határidők is emelked-
tek.

Határidőüzlet.

Búza: október 15.50, 52, 53, 51, 52;
58, 63, zárlat 15.63—64, március 16.96,
94, 98, 96, 17.00, 05, zárlat 17.05—06,
május 17.31, 32, 34, 31, 34, zárlat
17.40—41.

Rozs: október 9.25, 20, 32, 25, 27,
30, zárlat 9.30—31, március 10.40, 50,
45, 52, 54, 51, 54, zárlat 10.53—54.

Tengeri: szeptember 14.00, május
13.40, 35, 30, 40, 42, 55, 60, zárlat
12.30—12.40.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései:

Búza: tiszai 77 kg 15.40—16.00, 78
kg 15.45—16.15, 79 kg 15.60—16.40,
80 kg 15.70—16.60, felsőtiszai 77 kg
15.20—15.50, 78 kg 15.30—15.60, 79
kg 15.40—15.70, 80 kg 15.55—15.85,
jászszági 77 kg 15.20—15.65, 78 kg
15.35—15.80, 79 kg 15.50—15.95, 80
kg 15.60—16.05.

Rozs: pesti 8.85—9.00, egyéb rozs
8.85—9.00, tak. árpa I. 13.00—13.50,
tak. árpa II. 12.25—12.75, felsőm. sör-
árpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa
14.50—16.75, tiszai tengeri 14.25—
14.50, egyéb tengeri 14.25—14.50, zab
I. 15.00, zab II. 14.50—14.80, korpá
7.20—7.40, lucernamag 140—150, ló-
heremag, arankás 100—110.

HIRDETME NY.

Alulírott m. kir. államéptészeti
hivatal közhírré teszi, hogy a du-
na-földvár—debreczen—m-szigeti ál-
lami közút Hajduszoboszló és Ka-
ba közötti szakaszának átépítési
munkái megkezdődtek s ezen idő
alatt az átmenő autó forgalom elől
el lesz zárva.

Ezen forgalom ezen idő alatt a
Hajduszoboszló—Nádudvar—Püspö-
kladány közötti kiépített jó álla-
potban levő törvényhatósági uton
nyer lebonyolítást.

Debrecen, 1930 szept. 16.

M. kir. államéptészeti hivatal.

Tigris, Veterán, Pollárt védjegyű különleges
tudrász-borotvák

Kántor Ernő és Társánál

szerezhetők be.
Debrecen, Városház-épület.

Tűzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl egy vagon-tételben, mint telapróva,
házhöz szállítva

Békési és Löw

Debrecen, Bánffy ucca 4. („Hungária” malom mellett) Telefonszám 945.

Építőipar özvegyi jogon csak az elő-
írt képesség igazolása, vagy szak-
képzett üzletvezető alkalmazásával
folytatható.

A kereskedelemügyi miniszter rende-
letével kimondotta, hogy az elhunyt
építőiparos (építőmester, kőműves, kő-
faragóiparos vagy ácsiparos) által gya-
korolt építőipart életben maradt há-
zastársa akár saját javára, akár az
iparos törvényes, törvényesített vagy
örökbefogadott kiskorú gyermekei vagy
unokái javára csak attól a naptól
kezdve folytathatja, amely napon az
egyéb feltételeken felül az illető építő-
iparra előírt szakképzettséget vagy sa-
ját személyében igazolja, vagy pedig
az előírt szakképzettséggel és egyéb
kellékekkel rendelkező üzletvezetőt al-
kalmaz és annak alkalmazását, vala-
mint a ipar folytatásának megkezdé-
sét az elsőfokú iparhatóságnál bejelen-
tette.

A bejelentett üzletvezető személyé-
ben utóbb beállott változást minden-
kor nyolc nap alatt kell bejelenteni az
elsőfokú iparhatóságnak.

Az özvegy önként értetődően nem
köteles üzletvezetőt alkalmazni az alatt
az idő alatt, amely alatt építőipari
munkát nem végez.

Az üzletvezetőként alkalmazott
egyén alkalmazásának tartama alatt
ipart önállóan nem üzhet és más ipa-
rosnak üzletvezetője sem lehet.

Ezt a rendelkezést alkalmazni kell
abban az esetben is, ha az elhunyt épí-
tőiparos törvényes, törvényesített vagy
örökbefogadott kiskorú gyermekei vagy
unokái javára a gyám (1922:XII. t.c.
8. §.) folytatja.

A rendelkezés megszegése kihágás,
amely pénzbüntetéssel büntetendő.

EZIDÉN 547 VAGÓN UBORKÁT EXPORTÁLTUNK.

Az ezévi rendkívüli szárazság ubor-
ka termelőink kilitásait ügyszólván
teljesen megsemmisítette, mert míg a
mult évben 1325 vagonot exportáltunk,
addig a folyó évben a kecskeméti
uborkaexport csak 547 vagon volt. A
szezonban, július hónapban 370 vagon
volt az export.

2126/1930. vh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETME NY.

A debreceni kir. járásbírósnak
1930 Pk. II. 47593. sz. végzése folytán
dr. Gergely Jenő debreceni ügyvéd vég-
rehajtható javára debreceni lakos vh.
szenvadó ellen 179 pengő tőke, ennek
megítélt kamatai 68.55 pengő eddigi és
a még felmerülő költségek behaj-
tása végett a fizetett összeg betudásá-
val — a vh. novella 20. §-a értelmé-
ben, mindazon végrehajtható javára is
akik ugyanezen ingókra törvényes zá-
logjogot nyertek helyben Fegyváry
Tamás ucca 8. számú háznál 1930
szeptember 19-én délután 5 órákor
2472 P-re becsült ingók, u. m.: hűtö-
rok, fürdőszoba berendezés, villany-
motor stb. bírói árverésen a legtöbbet
igérőnek, esetleg becsúrtan alul is, el-
adatnak az 1881. évi LX. t.c. 107. és
108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi augusztus 29.
napján.

Rákóczy László,
bíró, végrehajtható.

Szerkesztői üzenetek

Egy kíváncsi előfizető. Fel lehet tün-
tetni a gyászjelentésen a nemesi előne-
vet, még akkor is, ha az erre vonat-
kozó okmányok hiányoznak.

Bírólat. A beküldött szépirodalmi
közleményeknek helyet adunk, ameny-
nyiben azok megfelelnek. Meghatáro-
zott napokra azonban nem tudunk ígé-
retet tenni, miután az eseményektől
függ, hogy milyen mértékben tudunk
verset, novellát hozni.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

Polgár
családbeli egyszerű, —
csinos lányt, fiatal öz-
vegyet feleségül venne
önálló, 37 éves iparos-
vállalkozó. „A pénz —
nem minden” jeligére a
kiadóba kérem. 1670

ANYAHELYTTES,
Állandó, Árva vagyok,
Apalónó, Augusztsura,
Garzon szoba, Horto-
bágy, Három egyetemi
hallgató, Házvezetés
és betegápolás, Jövő, Jó
anya, Jólétkü, Jó váll-
altárs, Jó állás, Külön-
bejárt, Keresztény, Kí-
vancsi vagyok, Munka-
szerető, Megbízható, —
Szorgalmas asszony, —
Nyugdíjas, Orsolya, —
Szorgalmas, Szigorú tí-
tektartás, Szolid, Tel-
jes ellátás, Tisztviselő,
Vidéken lakó gyermek-
telen házaspárnak, Va-
gyon nem minden, Vi-
déri, Uri család, Ügyes
kereskedő, 22, 252, 80
pengő, Sors és dacolok
veled. Ezen jeligés leve-
leket szíveskedjenek —
22-ig átvenni, ellenkező
esetben meg fogjuk —
semmisíteni. — Kiadó-
hivatol.

Alkalmazást nyer

Varrólányt
és tanuló felveszek. —
Szabó szűcs, Sas-utca 4.

Alkalmazást nyer

Férfiszabóságédek
raktári nagy munkára
nagy munkások felvé-
tetnek. Magyar Ruhá-
ipar x

Külfutófiút,
nagyobbat felveszek —
Gerstner Kálmán fű-
szerkereskedő, — Szé-
chenyi uca 318

Kerlészt keresek
aki gyümölcsfa keze-
lésben járatos. Bizonnyit
ványokkal felszerelt
jelentkezők keresse-
nek fel irodámban, —
Ferenc József út 22-24
a délelőtti órákban, dr
Debreczeny Barna.

Rádió

Eladó
egy nyolc-lampás, mo-
dern rádió, igen elő-
nyös ucca 30 kereszt-
utca.

Hangszer

Iskolahegedűk,
vönök tokok minden-
nemű hangszerek hú-
rok és alkatrészek —
zükségletét legelőnyö-
nvősebben beszerezheti
Szendró hangszerár-
házban, Batthyány u
22 szám 16 9 24

Iskolahegedű
10 pengőtől, vonók, s
tokok, húrok, alkat-
részek, olcsón beszerez-
hetők, Schmidt hang-
szer raktárában, Piac u
73 sz. 26 h IX-29

Elelmiszer, ital

LENCSE
nagy szemű, zsiszíkmen-
tes kapható termelőnél
5 kilogramos tételek-
ben 70, 80 fillérért. —
Domokos Lajos u. 6.

Zamatos bor 64 fill.
5 liter vételnél 60 fill.
10 liter vételnél 58 fill.
Ottellő vörös 80 fillér,
5 liter vételnél 72 fillér
Üvegeket veszek ma-
gas áron. Glück I. Ma-
goss György-tér 9. sz.
bor- és csemegeüzlet.
10—XII—15

Bútor

Egy
hálószoba bútor eladó.
Burgondia u. 15.

Butorüzlemből
visszamaradt bu orokat
szenczióms olcsó árban
kiárusítom. Hunyadi-u.
26. szám. 3 0

Oktatás

Németül,
privát órákat ad és
magánvizgára elő-
készít dr. Kövessl, Har-
sányi Gusztáv uca 25.
IX—6 w.

Knotj Kovács
Sillye Gabriella
miniszterileg engedé-
lyezett szabásati var-
róiskolájába és női-
divattermébe, magán-
tanításra és iparképesi-
tésre tanítványokat
minden időben felvesz,
Kossuth uca 45. szám.
4—IX 6 XI—6-ig

Középiszkolások
tanítását elvállalja
francia-szakos bölcsész
hallgató. Megkeresése-
ket „Erdélyi” jeligére
a kiadóba kérek

Kettős könyvvitel
kereskedelmi levele-
zés, gyorsírói és iro-
dai munkálatok taní-
tását vállalja keresk-
isk. tanár. Megkeresé-
sek „Szakoktatás” je-
ligére a főkiadóba
küldendők

Ajánlat

Tartós
villanyondolást, —
Heuna hajfestést Taka-
rékosságra is, speciáli-
san készítek „Margit”
hőlgvfodrász. Szent A
ucca 5 23 h 9—27

Ablakok,
jobbminőségűek és egy-
szerűbbek továbbá hár-
mas ikerablakok min-
den nagyságban készen
kaphatók Blattner Ká-
mán telepén Nagy-
várad uca 14 szám
(Mikló. uca végén)

Előbaromfi
és tojásüzlet,
egésznap nyitva, Orosz
Mihály, Árpádtér 37.
319

Iskolák
részére kedvezményes
árban készítek előraj-
zolást, legújabb min-
ták szerint. Nagy vá-
lasztékban előrajzolt
iskolai kézimunkák és
hozzávalók. Olcsón vál-
lalok fehérnemű him-
zést, varrást, mono-
gramozást, hozott és
saját anyagból. —
Allandóan raktáron
vannak himzett, fehér
kézimunkák. Fazekas,
— kézimunka-üzlet, —
Szent Anna 6. szám.

Fehérneművarrás
férfi, női és gyermekfe-
hérneművarrást, him-
zés. Sas u. 2. Üzlet.
11h—x17g.

Tört
aranyat, aranyfogat a
legmagasabb árban —
vesz Haás Janka arany-
bevéltő. Simonffy uca
7. sz. 1132IX-7-X7-hg

Poloskát,
svábbogarat biztosan
elpusztít a Szehtin ro-
varirtószert. — Készíti:
Jósa és Jóna drogéria,
Debrecen, Kossuth u.
6. sz. 1 doboz 1 P 20
fillér. 193

Gallérokot, ingeket
legszöbben, legolcsó-
bban tisztítok, 4 nap
alatt, Budapesti kép-
viselet. Simonffy uca
7. szám 1125 12-31

Figyelem!
Ondolálás 80, manikür
40, bubí és babi hajvá-
gás 30, borotválás 16,
hajvágás 20, fazonra 30
fillér. Miklós u. 53. sz.
Toma 213

Megnyílt
Loós Juliska és Haus-
ner Lili „Lilly” kalap-
szalonja, Megveháza
mellett. Eredeti mo-
dellek nagy választék-
ben. Pontos és precíz
munka. Olcsó árban.
321

Kérem
Ön is legyen állandó
vendégünk, jó kiszolgá-
lás, olcsó ár Boczán —
fodrásznál. Hatvan u.
2. szám. 303

Igazi olcsó árjegyzék!
gyermekcipő 19—22-ig
P 2.50
leánykacipő 30—35-ig
P 6.50
leányka I-a 26—29-ig
P 7.—
Intézeti I-a 36—39-ig
P 12.—
fiú box I-a 30—35-ig
P 10.—
női cipő 36—37-ig P 6.
női cipő trotur P 10.—
női cipő lak P 12.96
férfi cipő olcsó P 12.—
férfi cipő, divat
P 14.40
férfi sapkák 120-tól
férfi sapkák divatosak
P 2 20-tól
Csapó uca 17. szám.
(Szinházi átjáró kapu-
val szemben)

317-IX-30

Aranykészt,
vagy tört aranyat a leg-
magasabb árban ve-
szek, óra- és ékszer-
javítás szakszerűen, s
olcsón, Bercsényi Bé-
la, Csapó uca 38. sz.
(Rákóczi u. sarok.)
310

Magyar játékkártya
32 lapos, nagy alaku
I-a. minőség, reklám
ára: 1.60 pengő, Piac
ucca 64. szám. trafik-
ban. 14—v

Zongorahangolást
javítást, legolcsóbban,
szakszerűen végzek, —
Takács hangszerkészí-
tő, Piac uca 75. szám.
13-a—vizs.

PADLÓLAKK
magasfényű, legszöb-
b színekben, kiváló min-
ségben nagyon olcsón
kapható. Stern festék.
üzletben. Debrecen, —
Piac u. 10. Bikkával szem-
ben. — Ugyanott po-
loska-, svábbogár, pal-
kány- és egéirtó meg-
bízható minőségben kap-
ható

Kereslet

Szobai
használatra bérbeve-
nők, vagy megvenni
taloszókat, illetőleg ko-
csit. Cím a kiadóban.
306

Keresek
8, 10, 12 hónapos ga-
rantált fajtisza német
nemesített tenyész sül-
d. kant. Kor, súly, kg-
kenti ár megjelöléssel
ajánlatokat kér Derzsy
Kálmán, Debrecen. —
Hatvan uca 24 sz

Kiadó lakás

Uccai szoba,
előszobával, — esetleg
konyhahasználattal, —
bútor nélkül azonnal
kiadó, Arany János u.
59 szám. 315

Kis szoba,
konyha azonnal kiadó.
Eötvös u. 70. 276

Egy-kétszobás
olcsó szép kis lakások
kiadók. Hadházi uca
27 szám 1950

Egy szoba,
konyha, kamara kiadó.
Eötvös u. 38. 299

Kiadó
egy pinceszoba, Baross
u 15 298

Kiadó lakás

két szobás
Központban
kétszobás, előszobás, —
parkettes, fürdőszobás,
modern lakás novem-
berre bérbeadó. Meg-
bízott! Máté ingatlan-
iroda Piac u 30 242

Kiadó
két szoba, konyha és
spájz mellékhelyisé-
gekkel okt. hó 1-ére v.
azonnal is elfoglalható
Nagyvárad u. 10 sz.
(volt Szív u.) 312

Kettő szoba,
előszoba, konyha, mel-
lékhelyiségekkel, nov.
1-ére bérbe kiadó —
Fröss Lajos u. 5b
237

Svetits-
palotában f. év novem-
ben hó elsejétől kettő-
szobás lakás minden —
komforttal bérbeadó.
Felvilágosítást ad a
gondnokság. 213

Irodahelyiségnek
vagy műhelynek al-
kalmos 2 szobából álló
helyiség az Arany Bika
szálló épületében —
azonnal kiadó. Érdek-
lődni lehet a portánál,
13h IX—25g.

Kettő szoba,
konyha, spájz októ-
berre kiadó. Rákóczi u.
58 sz 253

Kiadó lakás

három szobás
Háromszobás
emeleti modern uri-
lakás, fürdő- és cseléd
szobával, azonnal ki-
adó. Cím a kiadóban.
278

Kiadó lakás

nagyobb
Négyszobás,
fürdőszobás lakás szép
kertben teljesen külön-
álló, kiadó. Irinyi u. 2.
Máv. bérpaloták mel-
lett. 252

Kiadó
novemberre négyszobás
földszinti lakás Geiger
Simonnál, Piac-utca 81.

Butorozott szoba

Különbejártú
tisza, világos bútoro-
zott szoba egy vagy két
egyen részére, esetleg
reggelivel kiadó. Ren-
des frásztall Nyil u.
14. szám. x-vv.

Központban
butorozott szoba, egye-
temi hallgatóknak, ju-
tányosan kiadó. Meg-
tekinthető délután. Rá-
kóczi uca 12. 205

Különbejártú
nagyon csinosan búto-
rozott szoba kiadó, —
esetleg ellátással, Szé-
chenyi uca 31. első
keresztépület.

Orvosi
rendelőnek, irodának
kiválóan alkalmas uc-
cai szoba külön előszo-
bával bútorozva kiadó.
Csapó u. 4. Városi Ta-
karék palota. 231

Magános
urinőnél bútorozott —
szoba, estleg teljes ellá-
tással kiadó a központ-
ban. Hivatalnoknál —
előnyben, Visc Kálmán
né, Honvéd u. 8. Leg-
utolsó lakás. 233

Különbejártú
butorozott szoba ki-
adó bútorral vagy anél-
kül Nyil u. 116 308

Egy
butorozott szoba kiadó.
Hadházi u 19. 311

Kiadó
különbejártú bútoro-
zott szoba 2—3 sze-
melynek. Püspöki pa-
lota I. 22 304

Simonyi ut
13 alatt csinosan búto-
rozott különbejártú —
szoba kiadó 305

Uccai
butorozott szoba két
személyre teljes ellátá-
sal kiadó, közel a köz-
ponthoz. Vigkedvü Mi-
hály u. 46. 309

Butorozott szoba
fürdő- s előszoba hasz-
nálattal, olcsón kiadó.
Hunyadi uca 18. 314

Uccai
butorozott szoba diszk-
rét, azonnal kiadó, ma-
gános nőnél, kaputól
jobbra, első ajtó, Ka-
zinci uca 7 316

Atadó üzlet,

vendéglő
Kocsma
berendezéssel jogfoly-
tonossággal kiadó. —
Kut u. 124 90

Egy
kocsma berendezéssel
jogfolytonossággal ki-
adó. Értekezni lehet —
Kuruc u. 1. Szártori.
1695

Üzlet, műhely,

raktárhelyiség
Üzlethelyiség
központban, bármilyen
célra azonnal kiadó —
Füvészkert uca 14. sz.
alatt. h 17-21

Azonnal
kiaadó egy fűszerüzlet
berendezéssel, lakással
vagy anélkül a vámos-
pécsi sorompóval —
szemben. Értekezni a
háztulajdonosnál. 313

Eladó ház

Eladó
most épült, teljesen új,
modern két szoba, s
konyha, kamara, elő-
szoba, fürdőszobás, s
adómentes ház Homok
ucca 53. szám.
h. 12x18-ig

Eladó ház
a városi faraktár mel-
lett Félégyházi Tamás
u. 5. számú kis családi
ház gyümölcsösrel, 25
évig adómentes, eluta-
zás miatt. 302

Földbérlet

Kiadó
42 hold tanyásföld, haj-
dúböszörményi kövesít
mellett. Értekezni Beth-
len u 35 1812

Eladó állatok

Bika borjú,
két darab, fajtiszta
eredeti bonyhádi biká-
tól, igen magas tejelő
szintén fajtiszta bony-
hádi anyától származó
13 hónaposok és, egy
darab szimentháli ma-
gas tejelő anyától, a
debreceni gazdasági
akadémiai bikától szár-
mazó 3 és fél éves, to-
vábbi tenyésztésre
még igen alkalmas te-
névszbika, azonnal el-
adó. Értekezhetni le-
het Derzsy Kálmánnál
Hatvan uca 24. szám
aatt, reggel 7—fél 8
és délután öt ór után